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Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 	  
am 02.02.2026
Am 02.02.2026 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses 
Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt.

Tagesordnung
  1.	 Anfragen der Einwohner
  2.	 Feststellung des Jahresabschlusses 2022
  3.	 Ergänzungssatzung „Flst. Nr. 2483“ nach § 34 BauGB zur Einbe-

ziehung einer Außenbereichsfläche in den im Zusammenhang 
bebauten Ortsteil in Langenenslingen-Wilflingen

	 -  �Beschluss über die Behandlung der während der Öffentlich-
keits- und Trägerbeteiligung  eingegangenen Stellungnah-
men

	 -  Satzungsbeschluss
  4.	 Zustimmung zur Annahme von Spenden
  5.	 Informationen zur Landtagswahl 2026
  6.	 Baugesuche
	 6.1.	� Neubau eines Wohnhauses mit Garage, Carl-von-Wuns-

ter-Straße in Andelfingen
	 6.2.	� Teilabbruch der Scheune und Neubau einer Lagerhalle, 

Inneringer Straße in Ittenhausen
  7.	 Vergaben
	 7.1.	� Erneuerung und Aufdimensionierung der Wasserlei-

tung sowie des Mischwasserkanals in einem Teilstück 
der „Gammertinger Straße“ und der „Haldenstraße“ im 
Ortsteil Ittenhausen 

		  - Zustimmung zu Nachträgen bzw. Mehrkosten
  8.	 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse
  9.	 Verschiedenes
10.	 Anfragen der Gemeinderäte

Mit freundlichen Grüßen

gez.

Andreas Schneider
Bürgermeister

BEKANNTMACHUNG 
über das Recht auf Einsicht in das Wählerverzeich-
nis und die Erteilung von Wahlscheinen 
für die Wahl zum Landtag am 08.03.2026
1.	 Das Wählerverzeichnis für die Landtagswahl der Gemeinde Lan-

genenslingen wird in der Zeit vom 16.02.2026 bis 20.02.2026 
während der allgemeinen Öffnungszeiten beim Bürgermeis-
teramt Langenenslingen, Einwohnermeldeamt Zimmer 14, 
Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen (barrierefrei) für Wahl-
berechtigte zur Einsicht bereitgehalten. Wahlberechtigte kön-
nen die Richtigkeit oder Vollständigkeit der zu ihrer Person im 
Wählerverzeichnis eingetragenen Daten überprüfen. Die Rich-
tigkeit oder Vollständigkeit der Daten von anderen im Wähler-
verzeichnis eingetragenen Personen können Wahlberechtigte 
nur überprüfen, wenn Tatsachen glaubhaft gemacht werden, 
aus denen sich eine Unrichtigkeit oder Unvollständigkeit des 
Wählerverzeichnisses ergeben kann. Das Recht zur Überprü-
fung besteht nicht hinsichtlich der Daten von Wahlberechtig-
ten, für die im Melderegister eine Auskunftssperre nach dem 
Bundesmeldegesetz eingetragen ist.

	 Das Wählerverzeichnis wird im automatisierten Verfahren ge-
führt; die Einsicht ist durch ein Datensichtgerät möglich. Wäh-
len kann nur, wer in das Wählerverzeichnis eingetragen ist oder 
einen Wahlschein hat.

2.	 Wer das Wählerverzeichnis für unrichtig oder unvollständig 
hält, kann während der Einsichtsfrist vom 20. bis 16. Tag vor 
der Wahl, spätestens am 20.02.2026 bis 12:00 Uhr im Rathaus 
Langenenslingen Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen, 
Einwohnermeldeamt Zimmer 14 Einspruch einlegen. Der Ein-
spruch kann schriftlich oder durch Erklärung zur Niederschrift 
eingelegt werden.

3.	 Wahlberechtigte, die in das Wählerverzeichnis eingetragen 
sind, erhalten spätestens am 15.02.2026 (21. Tag vor der Wahl) 
eine Wahlbenachrichtigung samt Vordruck für einen Antrag auf 
Erteilung eines Wahlscheins. Wer keine Wahlbenachrichtigung 
erhalten hat, aber glaubt, wahlberechtigt zu sein, muss Ein-
spruch gegen das Wählerverzeichnis einlegen, wenn er nicht 
Gefahr laufen will, dass er sein Wahlrecht nicht ausüben kann. 
Wahlberechtigte, die nur auf Antrag in das Wählerverzeichnis 
eingetragen werden und die bereits einen Wahlschein und 
Briefwahlunterlagen beantragt haben, erhalten keine Wahl-
benachrichtigung.

4.	 Wer einen Wahlschein hat, kann an der Wahl im Wahlkreis 66 
Biberach durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlraum 
(Wahlbezirk) dieses Wahlkreises oder durch Briefwahl teilneh-
men. Bei der Briefwahl muss der Wähler den Wahlbrief mit 
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dem Stimmzettel und dem Wahlschein so rechtzeitig an die 
angegebene Stelle absenden, dass der Wahlbrief dort spätes-
tens am Wahltag bis 18.00 Uhr eingeht. Er kann auch bei der 
angegebenen Stelle abgegeben werden.

5.	 Einen Wahlschein erhält auf Antrag
	 5.1 eine in das Wählerverzeichnis eingetragene wahlberech-

tigte Person;
	 5.2 eine nicht in das Wählerverzeichnis eingetragene wahlbe-

rechtigte Person, wenn
	 5.2.1 sie nachweist, dass sie ohne ihr Verschulden die Antrags-

frist auf Aufnahme in das Wählerverzeichnis nach § 11 Absatz 2 
Satz 3 der Landeswahlordnung (bis zum 15.02.2026) oder die 
Einspruchsfrist gegen das Wählerverzeichnis nach § 21 Absatz 
4 Satz 1 oder 3 des Landtagswahlgesetzes versäumt hat,

	 5.2.2 ihr Recht auf Teilnahme an der Wahl erst nach Ablauf der 
Antragsfrist nach § 11 Absatz 2 Satz 3 der Landeswahlordnung 
oder der Einspruchsfrist nach § 21 Absatz 4 Satz 1 oder 3 des 
Landtagswahlgesetzes entstanden ist,

	 5.2.3 ihr Wahlrecht im Einspruchs- oder Beschwerdeverfahren 
festgestellt worden und die Feststellung erst nach Abschluss des 
Wählerverzeichnisses dem Bürgermeister bekannt geworden ist.

	 Der Wahlschein kann bis zum 06.03.2026, 15.00 Uhr im Rat-
haus Langenenslingen Hauptstraße 71, 88515 Langenenslin-
gen, Einwohnermeldeamt Zimmer 14 schriftlich, elektronisch 
(zum Beispiel durch Telefax, E-Mail) oder mündlich (nicht aber 
telefonisch) beantragt werden.

	 Wenn bei nachgewiesener plötzlicher Erkrankung oder auf-
grund der Anordnung einer Absonderung nach dem Infek-
tionsschutzgesetz der Wahlraum nicht oder nur unter unzu-
mutbaren Schwierigkeiten aufgesucht werden kann, kann der 
Antrag noch bis zum Wahltag, 15.00 Uhr, gestellt werden.

	 Versichert ein Wahlberechtigter glaubhaft, dass ihm der bean-
tragte Wahlschein nicht zugegangen ist oder er ihn verloren 
hat, kann ihm bis zum Tage vor der Wahl, 12.00 Uhr, ein neuer 
Wahlschein erteilt werden. 

	 Nicht in das Wählerverzeichnis eingetragene Wahlberechtigte 
können aus den unter 5.2.1 bis 5.2.3 angegebenen Gründen 
den Antrag auf Erteilung eines Wahlscheins noch bis zum Wahl-
tag, 15.00 Uhr, stellen.

6.	 Wer den Antrag für einen anderen stellt, muss durch Vorlage 
einer schriftlichen Vollmacht nachweisen, dass er dazu berech-
tigt ist. Ein Wahlberechtigter mit Behinderungen kann sich bei 
der Antragstellung der Hilfe einer anderen Person bedienen.

7.	 Mit dem Wahlschein erhält die wahlberechtigte Person
	 7.1 einen amtlichen Stimmzettel des Wahlkreises,
	 7.2 einen amtlichen weißen Stimmzettelumschlag für die Brief-

wahl und
	 7.3 einen amtlichen roten Wahlbriefumschlag, auf dem die 

vollständige Anschrift, wohin der Wahlbrief zu übersenden 
ist, sowie die Bezeichnung der Dienststelle der Gemeinde, 
die den Wahlschein ausgestellt hat (Ausgabestelle), und die 
Wahlscheinnummer oder der Wahlbezirk angegeben sind.

8.	 Wahlschein und Briefwahlunterlagen können auch durch den 
Wahlberechtigten persönlich abgeholt werden. An eine ande-
re Person können diese Unterlagen nur ausgehändigt werden, 
wenn die Berechtigung zur Empfangnahme durch Vorlage ei-
ner schriftlichen Vollmacht nachgewiesen wird. Auf Verlangen 
hat sich die bevollmächtigte Person auszuweisen.

9.	 Ein Wahlberechtigter, der des Lesens unkundig oder wegen 
einer Behinderung an der Abgabe seiner Stimme gehindert 
ist, kann sich zur Stimmabgabe der Hilfe einer anderen Person 
bedienen. Die Hilfsperson muss das 16. Lebensjahr vollendet 
haben. Die Hilfeleistung ist auf technische Hilfe bei der Kund-
gabe einer vom Wahlberechtigten selbst getroffenen und ge-
äußerten Wahlentscheidung beschränkt. Unzulässig ist eine 
Hilfeleistung, die unter missbräuchlicher Einflussnahme er-
folgt, die selbstbestimmte Willensbildung oder Entscheidung 
des Wahlberechtigten ersetzt oder verändert oder wenn ein 
Interessenkonflikt der Hilfsperson besteht. Die Hilfsperson ist 
zur Geheimhaltung der Kenntnisse verpflichtet, die sie bei der 
Hilfeleistung von der Wahl einer anderen Person erlangt hat.

Langenenslingen, 26.02.2026
gez. Schneider, Bürgermeister

Müll im Abwasserkanal sorgt für Probleme
In letzter Zeit wurden wieder vermehrt Dinge vorgefunden, die de-
finitiv nicht in den Abwasserkanal gehören. Beispielsweise wurden 
im Baugebiet „Stucken“ in Langenenslingen Damenhygienearti-
kel entdeckt. Solche Fremdkörper können die Abwasserpumpen 
blockieren und dadurch die Abwasserentsorgung zum Erliegen 
bringen. Die aufwändige Reinigung sowie mögliche Schäden be-
lasten alle Bürgerinnen und Bürger durch höhere Gebühren. Darü-
ber hinaus können durch diese Hinterlassenschaften auch an den 
Entsorgungsleitungen der Häuser erhebliche Schäden entstehen. 
Wir appellieren daher an alle Bürgerinnen und Bürger, Müll wie 
Feuchttücher, Wattestäbchen, Tampons, Essensreste usw. nicht 
über die Toilette, sondern über die Restmülltonne zu entsorgen.

Landtagswahl am 08.03.2026 
Wahlscheinantrag bequem per Internet oder QR-Code
Zur Landtagswahl am 08.03.2026 können Wahlscheine neben den 
herkömmlichen Beantragungsarten persönlich oder schriftlich 
(Telefax, E-Mail) auch durch sonstige dokumentierbare Übermitt-
lung in elektronischer Form beantragt werden (§ 19 Abs. 1 Lan-
deswahlordnung).
Wir bieten für Sie zur Wahl die Beantragung eines Wahlscheines 
per Internet auf unserer Homepage www.langenenslingen.de an. 
Beim Aufruf des Links 
https://briefwahl.komm.one/intelliform/forms/komm.one/
km-ewo/pool/wahlscheinantrag/bw-ost/wahlscheinantrag/in-
dex?ags=08426067 erhalten Sie ein Erfassungsformular für Ihre 
Antragsdaten. Ihnen steht es offen, sich die Unterlagen nach Hau-
se oder an eine abweichende Versandanschrift senden zu lassen.
Alternativ können Sie Ihren Wahlscheinantrag auch mit Ihrem Mo-
bilgerät über den QR-Code auf der Rückseite der Wahlbenachrich-
tigung aufrufen. Ihre Daten werden hier bereits angezeigt, beim 
Familiennamen nur der Anfangsbuchstaben gefolgt von einem *. 
Sie erfassen nur Ihr Geburtsdatum und bei Bedarf eine abweichen-
de Versandanschrift. Ihre Antragsdaten werden verschlüsselt über 
das Internet in eine Sammeldatei zur Abarbeitung übertragen. Soll-
ten Ihre Antragsdaten nicht mit unserem dialogisierten Wählerver-
zeichnis übereinstimmen, erhalten Sie automatisch einen Hinweis.
Der Wahlschein und die Briefwahlunterlagen werden Ihnen an-
schließend per Post / Amtsboten zugestellt.
Sollten Sie Ihre Wahlbenachrichtigung nicht vorliegen haben, kön-
nen Sie auch formlos per E-Mail an mgauggel@langenenslingen.de 
oder sboos@langenenslingen.de einen Wahlschein beantragen. In 
diesem Fall müssen Sie Ihren Familiennamen, Ihren Vornamen, Ihr 
Geburtsdatum und Ihre Wohnanschrift angeben.
Bei Fragen zum Antragsverfahren wenden Sie sich bitte an Frau 
Gauggel / Frau Boos, Tel.: 07376/969-13, E-Mail: mgauggel@lange-
nenslingen.de / sboos@langenenslingen.de

Der Landesfamilienpass - Gutscheinkarten 2026
Der Landesfamilienpass ist eine freiwillige Leistung des Landes 
und wurde im Jahr 1979 im Rahmen des „Programms zur Förde-
rung der Familie“ eingeführt.
Mit dem Landesfamilienpass und der dazugehörigen jährlich neu-
en Gutscheinkarte können Familien derzeit bis zu 25 Mal kosten-
los oder zu einem ermäßigten Eintritt zahlreiche Attraktionen wie 
Schlösser, Gärten oder Museen in ganz Baden-Württemberg be-
suchen. Mittlerweile bieten auch viele nicht-staatliche und kom-
munale Einrichtungen Inhabern eines Landesfamilienpasses einen 
kostenfreien bzw. ermäßigten Eintritt in die jeweilige Einrichtung 
an. Diese Angebote müssten ggf. vor Ort erfragt werden. Außer-
dem sind auf der Homepage des Ministeriums für Arbeit und So-
zialordnung, Familie, Frauen und Senioren (www.sozialministeri-
um-baden-wuerttemberg.de) eine Liste aller Staatlichen Schlösser, 
Gärten und Museen in Baden-Württemberg sowie eine Liste aller 
nicht staatlichen Einrichtungen, die für Passinhaber einen kosten-
freien bzw. ermäßigten Eintritt gewähren, eingestellt.
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Einen Landesfamilienpass können erhalten:
• �Familien mit mindestens drei kindergeldberechtigenden Kindern 

(dies können auch Pflege- oder Adoptivkinder sein), die mit ihren 
Eltern in häuslicher Gemeinschaft leben,

• �Alleinerziehende, die mit mindestens einem kindergeldberech-
tigenden Kind in häuslicher Gemeinschaft leben,

• �Familien, die mit mindestens einem kindergeldberechtigenden 
schwer behinderten Kind mit mindestens 50 v. H. Erwerbsmin-
derung in häuslicher Gemeinschaft leben,

• �Familien, die Kinderzuschlags-, Wohngeld- oder Bürgergeld-be-
rechtigt sind und mit mindestens einem kindergeldberechtigen-
den Kind in häuslicher Gemeinschaft leben,

• �Familien, die Leistungen aus dem Asylbewerberleistungsgesetz 
(AsylbLG) erhalten und mit mindestens einem Kind in häuslicher 
Gemeinschaft leben

Bitte legen Sie uns die entsprechenden Nachweise vor (Kindergeld-
bescheinigung, Schwerbehindertenausweis, Leistungsbescheide 
etc.). Wenn Sie bereits im Besitz eines Landesfamilienpasses sind 
und die Anspruchsvoraussetzungen auch im Jahr 2026 vorliegen, 
können die Gutscheinkarten 2026 ab sofort beim Bürgermeister-
amt abgeholt werden. Bitte bringen Sie hierzu Ihren Landesfami-
lienpass mit.
Sobald die Anspruchsvoraussetzungen nicht mehr vorliegen, ge-
ben Sie den Landesfamilienpass bitte beim Bürgermeisteramt ab.

Anmeldung zur Sammelprüfung von Zugmaschi-
nen nach § 29 StVZO (Hauptuntersuchung)
Um den Landwirten im Landkreis Biberach die Untersuchung ih-
rer Zug- und Arbeitsmaschinen sowie Anhänger zu erleichtern, 
plant die TÜV SÜD Auto Service GmbH, Service-Center Biberach, 
im Frühjahr Sammelprüfungen in der Gemeinde Langenenslingen 
durchzuführen. Alle Fahrzeughalter, die ihre Zugmaschinen durch 
den TÜV im März/April 2026 überprüfen lassen möchten, wer-
den gebeten, ihre Fahrzeuge bei der Gemeinde Langenenslingen 
(07376/969-12 oder info@langenenslingen.de) bis zum 06. Febru-
ar 2026 anzumelden. Bitte beachten Sie, dass auf Grund der Zei-
teinteilung nur angemeldete Fahrzeuge geprüft werden können.
Die genauen TÜV-Termine werden dann rechtzeitig im Mitteilungs-
blatt bekannt gegeben.

Information der Grundschulbetreuung
Liebe Eltern, liebe Kinder,
seit September 2025 ist der Anbau der Gemeindehalle der Ort, an 
dem SchülerInnen und ein kleines Team von Betreuern miteinan-
der Zeit verbringen.
Die Grundschulbetreuung umfasst hauptsächlich das Mittagessen 
und die Erledigung von Hausaufgaben.
Außerdem können sie die Kinder bei kreativen Projekten ausleben 
und bei Spielen sowie Gesprächen in den Austausch kommen.
Die Grundschulbetreuung findet montags bis mittwochs jeweils 
von 12.00 - 14.00 Uhr statt.
 
Am Dienstag, 3. Februar 2026 laden wir Euch alle recht herzlich 
in die Räume der Grundschulbetreuung ein.
Von 16.00 bis 18.00 Uhr stehen Euch die Türen offen, um einen 
Eindruck von der neuen Einrichtung zu bekommen.
Ort: Anbau der Gemeindehalle Langenenslingen, neben dem 
Sportlereingang.
 
Bei Fragen dürfen Sie sich gerne per E-Mail an 
grundschulbetreuung@t-online.de wenden. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
Ihr Team der Grundschulbetreuung Langenenslingen
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SCHÖNE SAISONALE SACHEN FÜR BABYS,
KINDER UND SCHWANGERE

S A M S T A G  0 7 .  M Ä R Z  2 0 2 6
1 3 : 3 0  U H R  B I S  1 5 : 3 0  U H R

MIT KAFFEE, KUCHEN UND WAFFELN
auch zum Mitnehmen

KINDERSCHMINKEN

Du möchtest selbst verkaufen? 
Anmeldung unter:

KrabbelgruppeLA@web.de

MIT KAF

Kinder
Kleiderbasar

F E S T H A L L E
L A N G E N E N S L I N G E N

9 .  S e l b s t v e r k ä u f e r b a s a r

Organisiert von der Krabbelgruppe Langenenslingen: 
Jeden Mittwoch um 9:30 Uhr im Mauritiushaus. 

Neue Krabbler sind herzlich willkommen!

Närrischer Besuch am vergangenen Sonntag von 
der Narrenzunft Kettenacker  
Die „Luppenkappele“ spielte für die Bewohner der Einrichtung när-
rische Musikstücke. Die Bewohner klatschten und sangen fröhlich 
mit. Alle freuten sich über den Besuch.
..Das war schee!
Die Bewohner und Mitarbeiter bedanken sich für Ihr Kommen und 
die musikalische Darbietung.

Narrenzunft Kettenacker e. V.

Wochentermine im Haus für Senioren 
Montag: um 15.30 Uhr  gemeinsames Singen
Dienstag: um 14.15 Uhr Spaziergang
Mittwoch: um 15.30 Uhr Spielenachmittag
Donnerstag: um 14.15 Uhr  Spaziergang

Gottesdienst im Februar
Am 04.02. um 10.30 Uhr - kath. Gottesdienst Pfr. Lijo Mathew 
mit Blasius-Segen

Am Freitag, den 30. Januar um 14.20 Uhr  „Rosenkranzgebet“

Wir – die Bewohner und das Mitarbeiterteam freuen uns sehr auf 
Ihren Besuch und Ihre Teilnahme am Wochenprogramm
Das Haus für Senioren wünscht Allen von  eine gute Woche

Verein für Freunde und Förderer für das Haus für 
Senioren Langenenslingen e. V.
Großzügiges Geldgeschenk an den Förderverein für das Haus 
für Senioren 
Am 28.12.2025 fand in der St. Konrads Kirche in Langenenslingen 
das 8. Weihnachtssingen mit anschließender Einkehrmöglichkeit 
im Gemeindesaal statt. Es war als Benefizkonzert von Tom Mayer 
und seinen Freunden veranstaltet. Nach dem Konzert konnten 
von den Besuchern 2000 € eingesammelt werden, die dem För-
derverein für das Haus für Senioren zur Verfügung gestellt wurden.
Das Weihnachtssingen ist vor 8 Jahren entstanden als Frau Johan-
na Mayer und Frau Martina Strang sich überlegten, die Bewohner/
innen des Hauses für Senioren vor Weihnachten in die St. Konrads 
Kirche einzuladen, um dort mit Ihnen Weihnachtslieder zu singen 
und die Krippe zu besichtigen. Da dies gut verlief, bat Johanna 
Mayer ihren Sohn Tom dieses Singen im nächsten Jahr durch seine 
musikalische Unterstützung mit dem Klavier in der Kirche zu er-
gänzen. Es werde auch die gesamte Bevölkerung dazu eingeladen. 
Und so entwickelte sich von Jahr zu Jahr das Weihnachtssingen in 
der Kirche immer stärker, die erfreulicherweise dafür genutzt wer-
den durfte. Wer 2025 nicht rechtzeitig kam, hat keinen Sitzplatz 
mehr bekommen. Für die musikalische Umrahmung war wie im-
mer Tom Mayer mit seinen Freunden zuständig. Als Musikgeräte 
verwendeten sie ein Cello, ein Marimbarinstrument und ein Klavier. 
Außerdem war eine Sängerin dabei, die den musikalischen Auftritt 
verstärkte. Tom Mayer hatte festgelegt, dass dieser Anlass als Be-
nefizkonzert veranstaltet wird. Auf Anregung seiner Mutter legte 
er mit seinen Freunden fest, dass die eingesammelten Spenden 
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dem Förderverein für das Haus für Senioren zur Verfügung gestellt 
werden sollen. Johanna Mayer hatte in letzter Zeit durch eigene 
Mitwirkung festgestellt, dass Aktionen dieses Vereins bei den Be-
wohner/innen gut  ankommen, aber oft sehr teuer sind. So kam es 
zu dieser Festlegung, aber auch, weil die musikalisch Mitwirkenden 
an diesem Abend je hälftig von Peter Mayer & BIV Immobilien ge-
sponsert wurden und somit ihre Auslagen finanziert wurden. Da 
alles  gut verlief, steht der Termin 28.12.2026 schon fest.
Erfreulich war dann das Ergebnis der eingesammelten Spenden. 
2.000 € kamen zusammen, die jetzt von Tom Mayer und Daniel 
Rumpel (BIV) an die Vorsitzende des Fördervereins, Frau Hildegard 
Gebele, übergeben wurden. Sie bedankte sich für die überaus 
großzügige Spende und sagte zu, dass der Förderverein dieses 
Geld wieder sinnvoll dem Haus für Senioren in Langenenslingen 
und seinen Bewohner/innen zur Verfügung stellt. In der Vergan-
genheit hat er vor allem Sachspenden aber auch Ausflüge in die 
Umgebung finanziert und organisiert.. Heimleiterin Maria Hölz be-
dankte sich, dass es zu dieser Festlegung kam und war überzeugt, 
dass der Förderverein damit wieder eine gute Entscheidung für 
das Haus treffen wird.

Liebe Leserinnen, liebe Leser des Mitteilungsblatts,
die VHS-Programmhefte für das Sommersemester 2026 liegen 
für Sie ab dem 02. Februar im Rathaus, sowie in Banken und Ge-
schäften in Langenenslingen und in den einzelnen Ortsteilen aus.
Bitte beachten Sie, dass im Programmheft nur der Kurstitel und 
eventuell eine Kurzbeschreibung abgedruckt ist. Genauere Infor-
mationen zu den einzelnen Kursen bekommen Sie auf unserer 
Homepage und hier im Mitteilungsblatt.
Anmelden können Sie sich direkt auf dem Rathaus bei Frau Lieb 
unter der Telefonnummer 07376 9690 und auf unserer Homepage 
www.vhs-donau-bussen.de.
Viel Freude mit den Kursen
und herzliche Grüße
Elke Kärcher
 
Geschichte • Gesellschaft • Umwelt

L 5101  Erhaltungsschnitt bei Obstbäumen im Ertrag
1x, Sa, 07.03.2026, 14:00 - 17:00
Treffpunkt ist an der Friedhofskappelle Wilflingen, Ernst-Jünger-Allee
Reiner Sigg, Fachwart Obst und Garten Gebühr: 23,00 €
Sie haben Obstbäume in ihrem eigenen Hausgarten oder besitzen 
eine Streuobstwiese? In diesem Baumschnittkurs erhalten Sie wert-
volle Tipps zum Thema Erhaltungsschnitt bei Obstbäumen. Es wird 
anschaulich gezeigt, was beim jährlich notwendigen Rückschnitt zu 
beachten ist. Ein fachgerechter Obstbaumschnitt ist Voraussetzung 
für guten Ertrag, für Qualität sowie die Gesunderhaltung und lange 
Lebensdauer der Bäume. Der Referent ist geprüfter Baumwart und 
geht dabei auch auf Fragen rund um das Thema ein. Bringen Sie 
bitte so vorhanden eine Baumschere, Säge und Handschuhe mit.

In Zusammenarbeit mit ALB-HAT e.V.
L 5102  Warmtaler Wagenrennen!? Von Fakten, Mythen und 
Geschichten rund um die „Alte Burg“
1x, Sa, 27.06.2026, 14:00 - 16:00
Treffpunkt Wanderparkplatz Warmtal
Petra Fichtl, 5,00 €, ermäßigt für Mitglieder von ALB-HAT (4,00 €)
600 Jahre vor Christus: die Führung auf der „Alte Burg“ nimmt Sie 
mit auf eine Reise in die Zeit der Kelten. Wer waren sie, wie lebten 
sie und was brachte die Menschen, die weit vor uns in Oberschwa-
ben lebten dazu, dieses monumentale Bauwerk, das weit über 
diese Region hinaus Bekanntheit erfahren hat, gerade dort zu er-
richten? Neben den Fakten, die die Archäologie über das Denkmal 
sammeln konnte beschreibt die Führung durch den Verein Alb-Hat 
e.V. den aktuellen wissenschaftlichen Stand, landschaftliche Beson-
derheiten, die Lebensweise der Kelten zu dieser Zeit und Hypothe-
sen und Geheimnisse, die trotz und durch die Forschungsarbeiten 
zu diesem Ort entstanden sind. Bitte wetterangepasste Kleidung 
und festes Schuhwerk tragen und ggf. etwas zu trinken mitbringen. 
Bei schlechter Witterung findet die Führung eine Woche später am 
Samstag, 04.07.2026, 14:00 - 16:00 Uhr statt.

L 5103  Führung Steinbruch Gauingen
1x, Mo, 29.06.2026, 17:30 - 19:30
Treffpunkt: Zwiefalten-Gauingen, Werkhalle des Steinbruchs (Par-
ken beim Sportheim möglich)
Jürgen Hamann, 5,00 €, Kinder in Begleitung Erwachsener frei.
Das kleine Dorf Gauingen, heute ein Teilort Zwiefaltens, wurde 
durch den Travertin mit seiner faszinierenden Oberfläche weit über 
die Region hinaus bekannt. Gauinger Travertin ist ein seit Jahrhun-
derten begehrtes Baumaterial, besonders für repräsentative Bau-
ten. Jürgen Hamann führt über das weitläufige, öffentlich sonst 
nicht zugängliche Gelände, in dem der Stein bis heute abgebaut 
wird. Er erläutert dessen ungewöhnliche Entstehung vor Millionen 
Jahren, seine Eigenarten, die für Baumeister oft eine Herausforde-
rung sind und die lange Abbaugeschichte mit früheren und mo-
dernen Werkzeugen und Geräten. Im Rahmen der Führung kann 
auch ein Blick in die eindrucksvolle Werkhalle, einem historischen 
Industriebau, geworfen werden.
Für Interessierte besteht, vor der Führung ab 16:30, noch Gelegen-
heit, Bildhauern bei der Arbeit über die Schulter zu schauen. Un-
ter der Leitung des Stein- Bildhauers Herbert Leichtle findet zum 
Zeitpunkt unserer Führung bereits zum 19. Mal ein Workshop im 
Gauinger Steinbruch statt – die „Bruchakademie“.

Kultur • Gestalten

L 5202  Struktur auf Leinwand - wie geht denn das?
1x, Do, 26.03.2026, 18:00 - 21:00
Kreativoase „Maggie“, Lange Str. 22, Andelfingen
Margitta Nagel Kreativpädagogin und freischaffende Künstlerin, 
22,00 €, zzgl. 10 € Materialkosten
Es gibt verschiedene Möglichkeiten Struktur auf eine Leinwand 
zu bringen. Diese möchte ich Ihnen gern vorstellen. Ob abstrakt 
oder in Blütenform – Sie gestalten Ihr Kunstwerk selber mit Farbe 
und dem jeweiligen Strukturmaterial, das sie gewählt haben. Ich 
unterstütze Sie in diesem Prozess. Die Materialkosten beinhalten 
eine Leinwand 30/40 oder 30/30, Farbe und Strukturmaterial. Wei-
tere Leinwände können mitgebracht oder erworben werden. Bitte 
alte Kleidung anziehen!

Gesundheit

L 5301  Durch Yoga im Einklang
mit sich selbst - Yoga in Billafingen
15x, Mo, 09.03.2026 - 29.06.2026, 19:30 - 21:00
Gemeindesaal, Eichertweg 15, Billafingen
Monica Sathaye, 173,00 €
Yoga ist eine uralte Kunst und Wissenschaft, den Körper zu bewe-
gen und Atemräume zu öffnen. Es vereint Körper und Geist und 
bringt Ordnung in die voneinander abhängigen Organe. Yoga ist 
für jede Frau, für jeden Mann, gleich welchen Alters, Berufs, mit 
oder ohne körperlichen Einschränkungen. Yoga hilft, mit einem 
Lächeln zu leben.
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L 5302  Durch Yoga im Einklang
mit sich selbst - Yoga in Langenenslingen
15x, Do, 05.03.2026 - 02.07.2026, 19:00 - 20:30
Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen
Monica Sathaye, 173,00 €
Yoga ist eine uralte Kunst und Wissenschaft, den Körper zu bewe-
gen und Atemräume zu öffnen. Es vereint Körper und Geist und 
bringt Ordnung in die voneinander abhängigen Organe. Yoga ist 
für jede Frau, für jeden Mann, gleich welchen Alters, Berufs, mit 
oder ohne körperlichen Einschränkungen. Yoga hilft, mit einem 
Lächeln zu leben.

L 5304  Kompaktkurs Tai Chi Chuan
für Anfänger und Fortgeschrittene
4x, Do, - So, 14.05.2026 - 17.05.2026, 09:30 - 17:30
Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen
Burkhard Richter, 167,00 €
Tai Chi Chuan ist eine Bewegungsform, entwickelt aus den chine-
sischen Kampfkünsten, durch die die Lebensenergie (Chi) und der 
Energiefluss im Körper mit langsamen, fließenden Bewegungen 
angeregt und reguliert werden. Somit ist Tai Chi Chuan geeignet 
für Menschen jeden Alters zur Pflege der Gesundheit und als Vor-
beugung gegen Krankheit. In diesem Kompaktkurs haben Sie die 
Möglichkeit, den Alltag auszublenden und tief in die Welt des Tai 
Chi einzutauchen.
Inhalt dieses Kurses wird die Form nach Chen man Ching sein und 
weitere Übungen zur Anregung des Energieflusses. Dieser Kurs ist 
geeignet für Teilnehmer ohne Vorkenntnisse und für Teilnehmer, 
die ihre Kenntnisse auffrischen und vertiefen wollen.

L 5305  Workshop: Atem - Haltung -Präsenz
1x, Sa, 18.04.2026, 14:00 - 16:30
Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen
Hildegard Maria Ritter, 21,00 €
In diesem Workshop erfahren Sie die Wechselwirkung zwischen 
Atmung, Körperhaltung und Bewegung. Welche Haltung ist indi-
viduell für Sie ökonomisch und unterstützt Ihren Atem, Ihre Stim-
me und Ihre Präsenz am besten? Nicht für alle Menschen passt die 
gleiche Technik für Atmung, Stimme und Körperhaltung. Ziel ist 
es, ein Verständnis für Ihre eigene Atemform und für die Harmo-
nisierung und Ordnung der Atmung bei allen Ihren Tätigkeiten zu 
entwickeln. Sei es im Alltag, beim Sport, Singen oder Spielen von 
Blasinstrumenten.
Dieser Workshop zeigt Ihnen einen Weg zu präsent-entspanntem 
Auftreten, einer kräftigen Sprech- und Singstimme, einem langen 
Atem und einer mühelos aufrechten Haltung im Stehen und Sitzen.

L 5306  Nordic Walking
6x, Do, 23.04.2026 - 18.06.2026, 09:30 - 10:30
Vor dem Haus Schattenweilerstr. 28, Langenenslingen
Julia Schwarz, 42,00 €
Nordic Walking ist ein gelenkschonendes Ganzkörpertraining und 
damit auch geeignet für „höhere“ Altersgruppen. Es ist eine Kombi-
nation aus Kraft, Ausdauer, Beweglichkeit und Koordination. Dieses 
Angebot richtet sich an Menschen, die bereits Probleme mit ihren 
Gelenken haben und dennoch auf Sport nicht verzichten wollen.
Haben Sie Lust Ihrem Körper in der freien Natur etwas Gutes zu 
tun? Dann bringen Sie bitte Folgendes mit: - bequeme Laufschuhe 
- Nordic-Walking-Stöcke - dem Wetter angepasste Kleidung - ggf. 
etwas zu Trinken

Arbeit • Beruf

L 5501  Smartphone –
für alle, die mehr wissen möchten
1x, Di, 14.04.2026, 18:00 - 21:00
Grundschule, Bei der Schule 9, Langenenslingen
Brigitte Schneider, 25,00 €
Sie sind schon weitestgehend vertraut mit Ihrem Smartphone. 
Die eine oder andere Frage taucht aber immer wieder auf. Dann 
könnte dieser Workshop das richtige für Sie sein. Sie bringen Ihr 
Smartphone und Ihre Fragen mit. Mögliche Themen wären: Sichern 
von Fotos auf dem PC oder in einer Cloud, einrichten mehrerer 

E-Mail-Konten (Passwörter bitte bereithalten), Verwalten von Ter-
minen, das Handy als Navigationsgerät oder Fitnesstracker, bezah-
len mit dem Handy….
Der Kurs eignet sich nicht für Nutzer von IPhone und Ipad.
Bei Unsicherheit lassen Sie sich bitte im Vorfeld beraten.

Junge VHS

L 5601  Selbstverteidigung
für Kinder von 7 - 12 Jahren
1x, Sa, 18.04.2026, 10:00 - 16:00
Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen
Iris Hollauf-Möck, 38,00 €
In diesem Kurs lernst du, wie du dich bei Konflikten, z.B. in der 
Schule, sicher behaupten kannst und wie du Gefahrensituationen 
frühzeitig erkennen und diese mit bestimmten Verhaltenswei-
sen und Techniken begegnen kannst. Selbstvertrauen und innere 
Stärke sind ein wichtiges Ziel. Kursinhalte sind: - ein spielerisches 
Reaktionstraining mit gleichzeitiger Konzentrations-, Gedulds- 
und Ausdauerschulung - Gefahrenerkennung und -vermeidung 
durch kindgerechte nachgespielte Situationen - Steigerung der 
Motivation auch und gerade schüchterner Kinder durch die Grup-
pendynamik - leicht erlernbare Abwehr- und Befreiungstechniken 
- Wahrnehmung für entstehende Konflikte schärfen - Vermittlung 
von Verhaltensregeln in schwierigen Situationen - Stimmschulung, 
Körpersprache - Gewaltfreie Kommunikation Die Dozentin ist u.a. 
Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, jahrelange Karatetrai-
nerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbstbehauptungstraine-
rin an verschiedenen Schulen, seit über 25 Jahren Trainerin von 
Menschen im Alter von 3 - 82 Jahren. Bitte Sportkleidung/-schuhe, 
eine Matte, ein kleines Kissen und etwas zu essen und zu trinken 
mitbringen.

L 5602  Stups, der kleine Osterhase, 4 - 6 Jahre
1x, Do, 05.03.2026, 14:00 - 15:30
Kreativoase „Maggie“, Lange Str. 22, Andelfingen
Margitta Nagel Kreativpädagogin und freischaffende Künstlerin, 
12,00 €, zzgl. 5 € Materialkosten.
Kennst du Stups, den kleinen Osterhasen? Ich lese euch die Ge-
schichte vor, wir hören die Musik dazu und ihr dürft österlich bas-
teln, malen oder gestalten. Bitte mitgeben: ein Getränk / alte Klei-
dung

L 5603  Frühling und Ostern kreativ, 8 - 10 Jahre
1x, Do, 05.03.2026, 16:30 - 18:00
Kreativoase „Maggie“, Lange Str. 22, Andelfingen
Margitta Nagel Kreativpädagogin und freischaffende Künstlerin, 
12,00 €, zzgl. 5 € Materialkosten.
Juhuu, es wird Frühling! Mit verschiedenen Angeboten in Malen, 
Basteln und Gestalten dürft ihr eurer Kreativität freien Lauf lassen. 
Es gibt einige Vorschläge von mir. Bitte mitgeben: ein Getränk / 
Alte Kleidung

L 5604  Experimentieren mit Farbe und Pinsel Eltern-Kind 
(2 - 3 Jahre)
1x, Do, 16.04.2026, 15:00 - 16:30
Kreativoase „Maggie“, Lange Str. 22, Andelfingen
Margitta Nagel Kreativpädagogin + freischaffende Künstlerin, 12,00 
€, zzgl. 8 € Materialkosten.
Kinder lieben es, sich kreativ auszudrücken. Zuhause gibt es nicht 
immer die Möglichkeit dazu oder das Material fehlt. In meinem 
Atelier darf auch mal gekleckert werden. Die Kinder dürfen an der 
Staffelei oder am Tisch malen. Es darf auch gemeinsam gemalt wer-
den. Mama bzw. Papa darf auch mit malen. Es geht dabei nicht um 
ein perfektes Kunstwerk, sondern um die Möglichkeit, sich kreativ 
zu entfalten. Bitte mitgeben: ein Getränk / alte Kleidung

L 5605  Wir backen für Ostern...
für Kinder von 6-10 Jahren
1x, Fr, 20.03.2026, 14:00 - 17:30
Joseph-Christian-Schule, Küche, Eingang Kirchstr. 16
Ingrid Gulde, Christine Lehmann, 13,00 € zzgl. 5 € Zutatenumlage.
Bitte mitbringen: Geschirrtuch, Handtuch, Schürze sowie eine Ge-
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bäckdose oder Schüssel mit Deckel für das Gebäck. Bringt Euch 
etwas zu trinken mit.
Kinder backen in diesem Kurs aus Mürbeteig leckere und einfache 
Plätzchen und verzieren diese. Allergiker können leider nicht be-
rücksichtigt werden.  Bitte mitbringen: Geschirrtuch, Handtuch, 
Schürze sowie eine Gebäckdose oder Schüssel mit Deckel für das 
Gebäck. Bringt Euch etwas zu trinken mit.

Online-Vorträge „Von der Milch zu Babys erstem 
Brei“ und „Willkommen am Familientisch“
Im Februar werden an der Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) 
zwei verschiedene Online-Vorträge der BEKI-Initiative (Bewusste 
Kinderernährung) angeboten.
Der erste Vortrag findet am Donnerstag, 5. Februar von 9.30 bis 
11 Uhr zum Thema „Von der Milch zu Babys erstem Brei“ statt. Die 
BEKI-Referentin Angelika Romer stellt unabhängig von Firmen 
und Produzenten Fakten und Erfahrungen zum Einführen der 
Beikost vor.
Was und wieviel Kinder ab dem ersten Lebensjahr brauchen, um 
gesund aufzuwachsen und wie gemeinsame Mahlzeiten gelingen 
können, sind Inhalte der Onlineveranstaltung „Willkommen am 
Familientisch“. Sie findet am Freitag, 27. Februar 2026 von 9.30 bis 
11 Uhr statt. BEKI-Referentin Tina Krötlinger Schütte informiert 
junge Eltern darin über ein genussvolles und vielseitiges Essen in 
diesem Lebensabschnitt.
Die Vorträge im Rahmen der Landesinitiative Bewusste Kinderer-
nährung sind für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer kosten-
frei. Eine Anmeldung ist online unter www.biberach.de/anmel-
dung-landwirtschaftsamt erforderlich.

Verkehrsamt bietet 2026 wieder Fahrsicher-
heitstrainings für PKW und Motorrad an – 	
Anmeldung ab sofort möglich 
Das Verkehrsamt bietet 2026 wieder verschiedene Fahrsicher-
heitstrainings an. Das Angebot umfasst Trainings für PKW-Fah-
rerinnen und -Fahrer, fürs Motorrad und speziell für Seniorinnen 
und Senioren. Ab sofort können sich Interessierte im Landratsamt 
Biberach, Verkehrsamt, Telefon 07351 52-6240 oder unter www.
biberach.de/fahrsicherheitstraining dafür anmelden. Erfahrene 
Trainer des Deutschen Verkehrssicherheitsrats (DVR) begleiten die 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer durch den Tag. Die Seminartage 
umfassen Theorie- und Praxisübungen und finden auf dem Ver-
kehrsübungsplatz in Baltringen statt.
Das PKW-Training
Das Pkw-Fahrtraining dauert zirka acht Stunden und wird im eige-
nen Fahrzeug absolviert. Bei dem Training geht es in erster Linie 
darum, den Blick für Risikosituationen zu schärfen, um kritische 
Momente zu vermeiden. Gefahren sollen rechtzeitig erkannt wer-
den, um darauf richtig und sicher zu reagieren.
Das Training kostet am Freitag 80 Euro und am Samstag 85 Euro 
pro Person. Der Landkreis Biberach fördert die Teilnahme am Si-
cherheitstraining. Bezuschusst werden grundsätzlich Fahranfänger 
aus dem Landkreis Biberach in den ersten zwei Jahren nach Füh-
rerscheinerwerb. Der Eigenanteil beträgt dann nur noch 30 Euro. 
Ein Anspruch auf eine Bezuschussung besteht nicht.
Das PKW-Training für Senioren
Das Training für Senioren dauert zirka 4,5 Stunden und besteht aus 
einem theoretischen und einem praktischen Teil. Die Gebühr für 
das Training beträgt 70 Euro. Einwohnerinnen und Einwohner des 
Landkreises Biberach, die 65 Jahre oder älter sind und dieses An-
gebot in Anspruch nehmen, erhalten einen Zuschuss in Höhe von 
30 Euro. Mitmachen können Senioren, die neue Sicherheitstech-
niken kennenlernen möchten und den Blick für Risikosituationen 
schärfen wollen, um kritische Momente zu vermeiden.

Das Motorrad-Training:
Das Basic-Motorrad-Training dauert zirka acht Stunden. Die Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer lernen, auf die wichtigen Dinge zu 
achten und die Fahrweise den Gegebenheiten anzupassen. Nach 
einer Theorieauffrischung geht es mit dem eigenen Motorrad in 
die Fahrpraxis. Die Teilnahme am Fahrsicherheitstraining kostet 
80 Euro. Der Landkreis Biberach fördert die Teilnahme an diesem 
Training mit einem Gutschein in Höhe von 35 Euro.

Die Termine:
Pkw-Training:
Samstag, 7. März 2026, Beginn 9 Uhr
Samstag, 11. April 2026, Beginn 9 Uhr
Freitag, 22. Mai 2026, Beginn 9 Uhr
 
Motorrad-Training:
Samstag, 2. Mai 2026, Beginn 9 Uhr
Samstag, 16. Mai 2026, Beginn 9 Uhr
Samstag, 13. Juni 2026, Beginn 9 Uhr
Samstag, 27. Juni 2026, Beginn 9 Uhr
 
Senioren-Training:
Freitag, 24. April 2026, Beginn 9 Uhr
Freitag, 24. April 2026, Beginn 13.30 Uhr
Freitag, 8. Mai 2026, Beginn 9 Uhr
Freitag, 8. Mai 2026, Beginn 13.30 Uhr

Seminartag zum Obstbaumschnitt im Museums-
dorf Kürnbach
Das Ende des Winters ist die beste Schnittzeit für Gehölze. Deshalb 
bietet die Obst- und Gartenbauakademie Biberach (OGAB) am 
Freitag, 13. Februar 2026 einen Seminartag zum Schneiden von 
Obstbäumen an. Der Kurs findet von 9 bis 16 Uhr im Oberschwä-
bischen Museumsdorf Kürnbach statt.
Der fachgerechte Schnitt an Jungbäumen ist genauso Inhalt des 
Kurses wie verschiedene Maßnahmen zur Pflege und Erhaltung 
von Obstbaumbeständen. Vormittags lernen die Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer, was Wachstums- und Schnittgesetze für den er-
folgreichen Obstbau bedeuten und wie man richtig einen Jung-
baum pflanzt.
In der Praxis am Nachmittag geht es um die richtigen Techniken 
für den Schnitt an Jung- und Altbäumen, an Obstbaumhochstäm-
men sowie an Obstbaum-Neupflanzungen. Zusätzlich vermittelt 
das Seminar Hintergrundwissen zur „Kunst des Baumschneidens“. 
Am Beispiel der Obstbaumpflanzungen im Museumsdorf Kürnbach 
wird die Bedeutung des Streuobstbaus für den Erhalt des Land-
schaftsbilds und den Schutz der Umwelt deutlich.
Angeleitet werden die Teilnehmerinnen und Teilnehmer von den 
erfahrenen Obstbauprofis Dipl.-Ing. Landschaftsarchitekt Alexan-
der Ego und Gärtnermeister Michael Ege. Benötigt wird der Wit-
terung angepasste Kleidung. Werkzeug muss nicht mitgebracht 
werden. Die Teilnahmegebühr beträgt 60 Euro. Darin ist ein Mit-
tagessen enthalten. Die Anmeldung ist vom 28. Januar bis zum 
6. Februar 2026, 12 Uhr, unter https://www.museumsdorf-kuern-
bach.de/SeminarObstbaumschnitt oder telefonisch unter 07351 
52-6178 möglich.

Landwirtschaftsamt gibt Empfehlungen zur 
Untersuchung des Stickstoffgehalts im Boden 
(Nmin-Untersuchung)
Stickstoff ist teuer. Um optimale Erträge und Qualitäten zu erzie-
len, sollte er zur Düngung deshalb möglichst genau bemessen 
werden. Wird zu viel gedüngt, besteht außerdem die Gefahr, dass 
er in Form von Nitrat ins Grundwasser gelangt. Deshalb ist es wich-
tig zu wissen, wie viel Stickstoff im Boden vorhanden ist, bevor im 
Frühjahr angedüngt wird. Der Stickstoffgehalt im Boden wird durch 
die Witterung im Winter, die Bodenverhältnisse und die Vorfrucht 
beeinflusst. Um zuverlässige Informationen über die Stickstoffver-
sorgung zu erhalten, ist eine Untersuchung über den im Boden 
bereits mineralisierten Stickstoff notwendig (Nmin-Untersuchung).
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Laut Düngeverordnung hat der Betriebsinhaber vor dem Düngen 
für jede Bewirtschaftungseinheit den Düngebedarf zu berechnen. 
Die Berechnung erfolgt am besten anhand der Werte der eige-
nen Nmin-Proben. Daher empfiehlt das Landwirtschaftsamt allen 
Landwirten auf Ackerland, Nmin-Proben zu ziehen oder ziehen 
zu lassen.
Für Landwirte, deren Flächen in Wasserschutzgebieten ausgleichs-
berechtigt sind, ist das Ziehen der Nmin-Proben Pflicht. Kann ein 
Landwirt bei einer Kontrolle keine Probeergebnisse vorlegen, wird 
der SchALVO-Ausgleich nicht gewährt.
Seit 2021 ist eine Bodenprobe zur Ermittlung des im Boden ver-
fügbaren Stickstoffs außerdem in Nitratgebieten nach § 13a DüV 
(„Rote Gebiete“) vorgeschrieben. Die Probenahme ist für jeden 
Schlag beziehungsweise jede Bewirtschaftungseinheit vorge-
schrieben, außer auf Grünland, Dauergrünland und mehrschnit-
tigem Feldfutter.
Das beauftragte Labor liefert dem Landwirt mit dem Ergebnis au-
ßerdem eine Berechnung des Düngebedarfs.
Der Zeitraum für die Probenentnahme ist begrenzt: Die Bepro-
bung der Winterungen ist vom 15. Januar bis zum 30. April, der 
Sommerungen vom 15. Februar bis 30. April., von Kartoffeln vom 
15. Februar bis 15. Juni und von Mais vom 15. März bis 30. Juni 
möglich. Es ist darauf zu achten, dass die Bodenprobe erst kurz vor 
der ersten Düngungsmaßnahme gezogen wird. In Wasserschutz-
gebieten ist bei Mais die späte Nmin-Methode im 4-Blatt-Stadium 
des Mais vorgeschrieben, der Beprobungszeitraum ist hier vom 30. 
April bis zum 30. Juni.
An folgenden Sammelstellen können die Proben abgegeben wer-
den:
• Biberach, Laupheim, Riedlingen und Uttenweiler: 
 bei der jeweiligen BayWa AG
• Reinstetten: beim Raiffeisen Lagerhaus
• Unteressendorf: BAG
• Schemmerhofen: Landwirtschaftliches Lagerhaus Pappelau
• Füramoos: Franz Hörnle
• Bonlanden: Anton Ziesel
• Dunzenhausen: Markus Härle
• Neufra: Peter Baisch
• Obermarchtal: Norbert Munding
• Hausen ob Urspring.: Wolfgang Rommel
• Machtolsheim: Labor Dr. Lehle
Unter www.duengung-bw.de können die NID-Bögen online aus-
gefüllt und die Düngebedarfsberechnung durchgeführt werden. 
Außerdem finden sich hier weitere Informationen zur Nmin-Pro-
benahme, Düngebedarfsberechnung und Düngeverordnung. Wer-
den die NID-Bögen von den Landwirten online ausgefüllt, sind die 
Ergebnisse schneller verfügbar. Zudem sind online ausgefüllte 
NID-Bögen kostengünstiger, da keine Eingabe durch das Labor 
mehr erfolgen muss.
An allen Sammelstellen können interessierte Landwirte auch wei-
terhin Formulare, Probebehälter und Bohrstöcke ausleihen. Bei 
Fragen stehen das Landratsamt Biberach – Landwirtschaftsamt 
unter den Telefonnummern 07351 52-6712 bis 52-6719 und der 
Maschinenring Biberach-Ehingen unter der Telefonnummer 07351 
1882610 gerne zur Verfügung.

Liebe Abonnentin, lieber Abonnent,

bitte beachten Sie, dass Mitte März der Abonnementbetrag
Ihres Gemeindeblatts für 2026 abgerechnet wird.

Vielen Dank.

Bei Fragen dürfen Sie sich gerne melden:
07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de

Lastschrifteinzug für Abonnenten

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG 
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim 
07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de

GEMEINDE UNLINGEN
Landkreis Biberach

Die Gemeinde Unlingen sucht für den kommu-
nalen Kindergarten „Wiesenkinder”        

ab sofort
eine Reinigungskraft (m/w/d)

Wir suchen eine engagierte und zuverlässige Person für die 
Reinigung des Kindergartens. Ihre Arbeitszeit beläuft sich auf 
ca. 25 Stunden pro Woche.
Sie haben 30 Tage Urlaub im Jahr. Der Stundenlohn beträgt  
15 € und die Stelle ist unbefristet. 
Haben Sie Interesse? Dann bewerben Sie sich bitte bei der Ge-
meinde Unlingen, Kirchgasse 11, 88527 Unlingen, gerne auch 
per E-Mail: personalamt@unlingen.de.
Für Auskünfte steht Ihnen Frau Popp, Tel. 07371/930523 gerne 
zur Verfügung.

Ausschreibung Kulturlandschaftspreis 2026
Schwäbischer Heimatbund und Sparkassen belohnen Pflege 
und Entwicklung von Kulturlandschaften
„Kulturlandschaften sind ein wichtiger Teil der Kulturgeschichte 
unseres Landes in all ihrer Vielfalt. Sie sind Zeichen für den bewuss-
ten und nachhaltigen Umgang mit den Ressourcen. Sie stiften 
Identität und sind Teil unserer Heimat. Alle, die sich um ihren Erhalt 
sorgen, sind Vorbilder und verdienen öffent li che Aner ken nung“, 
erläutert Dr. Bernd Langner, Ge schäftsführer des Schwäbischen 
Heimat bun des, die Intention des Preises. Besonderes Augenmerk 
richtet die Jury auf die Verbindung traditioneller Bewirtschaftungs-
formen mit innovativen Ideen, zum Beispiel zur Ver mark tung der 
Produkte und zur Öffent lichkeitsarbeit. Im Fokus stehen aber auch 
Streu obstwiesen, Weinberge in Steillagen oder beweidete Wachol-
der hei den.
Das Preisgeld stellen die Spar kas sen-Finanzgruppe Baden-Würt-
temberg sowie die Spar kas sen stiftung Umweltschutz zur Verfü-
gung. Der seit 1991 vergebene Kultur land schafts preis zeichnet 
Privatleute, Vereine und ehren amt li che Initiativen aus, die sich 
seit min destens drei Jahren engagieren. Der traditionelle Jugend-
Kultur land schafts preis ist seit 10 Jahren einer der drei Haupt-
preise, die mit jeweils 1.500 Euro do tiert sind. Be werben können 
sich Teilnehmer aus dem Vereins gebiet des Schwäbi schen Heimat-
bun des, also den ehemals würt tem ber gi schen oder hohenzolleri-
schen Teilen des Landes so wie einigen angrenzenden Gebieten.
Ein zusätzlicher, mit 500 Euro belohnter Sonderpreis Kleindenk-
male würdigt die Dokumentation, Sicherung und Restaurierung 
von Klein denk malen. Dazu können Gedenksteine, steinerne Ruhe-
bänke, Feld- und Wege kreu ze, Bachbrücken, Trockenmauern sowie 
Wegweiser oder Feldunterstände gehören. Preiswürdig kann auch 
die inhaltliche Aufbereitung in Ge stalt eines Buches sein.
Annahmeschluss für ausschließlich schriftliche Bewerbungen im 
Format DIN A4 ist der 30. April 2026. Kostenlose Broschüren mit 
den Teil nah me bedin gungen sind unter www.kulturlandschaftspreis.
de, beim Schwäbischen Heimat bund in Stutt gart sowie bei allen 
württembergischen Spar kas sen erhältlich. Die Ver lei hung findet 
im Herbst 2026 im Rahmen einer öffentlichen Veranstaltung statt.

Einladung der Landfrauen   
zum Trittsicher-Bewegungskurs
Ziel des Kurses: 
• Verbesserung des Gleichgewichts und der Beinkraft
• Förderung und Erhalt der Selbstständigkeit und Lebensqualität 

durch Förderung Knochengesundheit
• Verbesserung der Standfestigkeit durch Verbesserung von 

Muskelkraft und Gleichgewicht
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•	 Sturzprävention/Verletzungsprävention
•	 Erhalt der selbständigen Mobilität
•	 Spaß in der Gruppe
 
Kursstart: Donnerstag, 26.02.2026
Kursdauer: 6 x 90 Minuten (jeweils donnerstags)
Kursende: Donnerstag, 02.04.2026
Kursbeginn:    
Gruppe 1	 08.45 Uhr – 10.15 Uhr noch 4 Plätze frei
Gruppe 2	 10.15 Uhr – 11.45 Uhr noch 3 Plätze frei 
Kursort: Bürgersaal Langenenslingen
Kursleitung: Physiotherapeutin Michaela Anliker
Anmeldung: Silvia Käppeler 07376 1325, Michaela Anliker 07376 
96 35 132 oder kurse@physio-anliker.de
Wir freuen uns auf EUCH

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Einladung zum Tag der offenen Tür am 07. Februar 2026 von 
10:00 Uhr bis 15:00 Uhr 
Interessierte Schüler/innen und deren Eltern sind eingeladen, unse-
re Schulen kennen zu lernen: Am Sozialwissenschaftlichen Gym-
nasium mit dem Schwerpunktfach „Pädagogik und Psychologie” 
können sie in einem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld 
in drei Jahren das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf per-
sönliche und unterstützende Lernbetreuung gelegt.
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II. Die Schüler/innen bereiten 
sich auf interessante Berufe oder für ein Studium vor und können 
die Schule mit der Fachhochschulreife abschließen. Sie beenden 
die Schule mit dem Abschluss Assistent/in im Gesundheits- und 
Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schulgeldfrei.  
Am Berufskolleg Fremdsprachen absolvieren die Schüler/innen 
nach der Mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und 
eine Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten. 
Ziel der Ausbildung ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für 
international tätige Unternehmen zu vermitteln.  
Drei Spanisch-Aufbaukurse finden in verschiedenen Niveaustufen 
ab 15.01.2026 immer donnerstags nachmittags bzw. abends statt. 
Neueinsteiger/innen dürfen am 1. Abend kostenlos schnuppern.
Vorbereitungskurs auf die Kommunikationsprüfung in Eng-
lisch für die Mittlere Reife, 3 x dienstags von 13:30 Uhr bis 16:30 
Uhr, ab 03.02.2026
Mathematik-Vorbereitungskurs für die Mittlere Reife-Prüfung, 
Mittwoch bis Freitag (3 x 4 Unterrichtsstunden von 08:00 Uhr bis 
11:20 Uhr), vom 08.02.- 10.02.2026
Mathematik-Vorbereitungskurs fürs Abitur für die Schuler/
innen des sozialwissenschaftlichen, wirtschaftswissenschaft-
lichen und ernährungswissenschaftlichen Gymnasiums, 8 x 
mittwochs von 13:30 Uhr bis 15:45 Uhr, ab 04.02.2026
www.kolping-riedlingen.de
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/93500, sekretariat.rd@kbw-gruppe.de

Bauernschule Bad Waldsee
Seminare im März
06. bis 08. März 2026  Impro-Theater-Workshop
Spontan, ideenreich, kreativ, überraschend, lustig - so könnte man 
den Impro-Theater-Workshop in wenigen Worten beschreiben. Im-
pro-Theater-Spielen macht nicht nur unglaublich Spaß, sondern 
bringt auch neue Fähigkeiten und Talente ans Licht. Nebenbei 
lernt man Spontanität und Schlagfertigkeit und selbstsicheres 
Auftreten mit Wirkung.
10. bis 11. März 2026  KI verstehen - Grundlagen und erste 
Schritte
KI ist längst Teil unseres Alltags – von Suchmaschinen über Bildbe-
arbeitung bis zu digitalen Assistenten. In diesem 2-tägigen Seminar 
lernen Sie verständlich, wie KI funktioniert, welche Möglichkeiten 
sie bietet und wo ihre Grenzen liegen. Sie lernen Grundbegriffe 
und Einsatzfelder kennen und probieren bekannte KI-Tools aus, 
die Ihren beruflichen und privaten Alltag erleichtern.
11. bis 13. März 2026  Mein Smartphone und ich - Einsteiger
Nach diesem Seminar können Sie mit Ihrem Smartphone zielsi-

cher umgehen und kennen nicht nur die wichtigsten Funktionen, 
sondern werden auch Expertin und Experte in der Anwendung 
von verschiedenen Apps. Gemeinsam lernen Sie Schritt-für-Schritt 
die einzelnen Funktionen kennen und anwenden. Wir freuen uns 
darauf, Ihnen neue Nutzungsmöglichkeiten für Ihren Alltag zu er-
schließen. Lassen Sie sich von uns begeistern.
16. bis 20. März 2026  „Raus aus alten Mustern“ – Fitness- und 
Gesundheitswoche für Frauen in der aktiven beruflichen Le-
bensphase
Sie möchten den Alltag hinter sich lassen, sich bewegen und das 
Gefühl von Freiheit und Lebendigkeit spüren? Damit das gelingt, 
haben wir für Sie ein abwechslungsreiches Programm zusammen-
gestellt – mit inspirierenden Referentinnen und Referenten, wohl-
tuenden Auszeiten und viel Raum für Körper, Geist und Seele in der 
besonderen Wohlfühlatmosphäre der Bauernschule.
20. bis 22. März 2026  Näh-Kurs „Altes Leinen – neue Kleider“
Unsere alten Baumwollstoffe oder Leinenstoffe - meist alte Bett-
wäsche mit und ohne Spitze - wird neues Leben eingehaucht. Wir 
machen neue, tragbare Kleidung, welche der Figur entsprechend 
gestaltet sind: Oberteile, Kleider, Hosen Jacken, etc. Der Fantasie 
sind keine Grenzen gesetzt. Einfache Schnitte sind vorhanden. 
Mitzubringen: viel Freude am Neugestalten, alte, gewaschene 
oder auch eingefärbte Bettwäsche, Nähmaschine und Nähmaterial.
23. bis 27. März 2026  „Raus aus alten Mustern“ – Fitness- und 
Gesundheitswoche für Frauen im „(Un)ruhestand“
Sie möchten den Alltag hinter sich lassen, sich bewegen und das 
Gefühl von Freiheit und Lebendigkeit spüren? Damit das gelingt, 
haben wir für Sie ein abwechslungsreiches Programm zusammen-
gestellt – mit inspirierenden Referentinnen und Referenten, wohl-
tuenden Auszeiten und viel Raum für Körper, Geist und Seele in der 
besonderen Wohlfühlatmosphäre der Bauernschule.
23. bis 25. März 2026  Sprechen – Wirken – Begeistern
In diesem Training erleben die Teilnehmenden, wie Stimme, Hal-
tung und Ausstrahlung ihre stärksten Verbündeten werden. Sie 
lernen, komplexe Inhalte prägnant auf den Punkt zu bringen und 
ihr Publikum so zu packen, dass die Botschaft bleibt. Wer authen-
tisch auftritt und Emotionen gezielt steuert, überzeugt nicht nur 
rational, sondern gewinnt Menschen auch emotional. Für alle, die 
ihre Botschaften souverän platzieren, Menschen mitreißen und 
nachhaltig Wirkung erzeugen wollen. 
30. März bis 03. April 2026  Yoga und Skifahren – Resilienz-Po-
wer für deinen Alltag - Bildungsurlaub
Dieses Bildungsurlaubsseminar verbindet auf einzigartige Weise die 
wohltuende Praxis des Yoga mit der dynamischen Erfahrung des Ski-
fahrens. Während Yoga Achtsamkeit, Atembewusstsein, Beweglich-
keit und innere Ruhe stärkt, bietet Skifahren die Möglichkeit, Kraft, 
Balance und Flow-Erlebnisse zu erfahren. Die Teilnehmenden erhal-
ten praxisnahe Impulse, wie sie Stress im Arbeitskontext frühzeitig er-
kennen und regulieren, eigene Ressourcen stärken und Strategien für 
nachhaltige Selbstfürsorge entwickeln können. Das Seminar bietet 
Raum für Erholung, Austausch und persönliche Weiterentwicklung.

IHK Ulm
Selbstständig im Nebenerwerb - 
IHK-Veranstaltung am 12. Februar 2026
Über die Vorteile einer Existenzgründung im Nebenerwerb und 
die Besonderheiten, die dabei zu beachten sind, informieren Ex-
perten des StarterCenters der IHK Ulm am Donnerstag, den 12. Fe-
bruar 2026. Die Veranstaltung „Erfolgreiche Existenzgründung im 
Nebenerwerb“ findet von 16 bis 18 Uhr als Präsenzveranstaltung 
statt. Eine Online-Teilnahme ist ebenfalls möglich.
Mehr als die Hälfte aller Existenzgründungen starten laut IHK im 
Nebenerwerb, bei den Gründerinnen sind es sogar zwei Drittel. 
Hauptgrund ist die Unsicherheit, ob das Einkommen aus der Selbst-
ständigkeit ausreicht, um den Lebensunterhalt zu bestreiten. Eine 
Nebenerwerbsgründung bietet daher die Alternative, zunächst 
hauptberuflich in einer abhängigen Beschäftigung mit gesicher-
tem Einkommen zu bleiben. Auch wer sich um Kinder und Haus-
halt kümmern muss, kann häufig keine Vollerwerbsgründung mit 
einem Zwölf-Stunden-Tag realisieren.
Bei der Informationsveranstaltung erläutern die IHK-Gründungs-
berater, wie eine Nebenerwerbsgründung in der Praxis ausse-
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hen kann. Die Veranstaltung ist kostenlos. Anmeldung unter  
www.ihk.de/ulm/nebenerwerb. Weitere Informationen erhalten Sie 
unter Tel. 0731 173-250 oder startercenter@ulm.ihk.de.

Kreishandwerkerschaft Biberach
Neues Kursangebot: Fit in Outlook und Excel sowie Grundla-
gen Buchhaltung
Die Kreishandwerkerschaft Biberach bietet im Januar für Wieder-
einsteiger, Auffrischer und auch Auszubildende folgende Compu-
terkurse an: Workshop Outlook mit den Inhalten: Arbeitsoberfläche 
kennenlernen, Outlook einrichten, Adressbuch nutzen, Termine 
verwalten und v. m. Kurstermine sind 3 x dienstags von 10. März 
bis einschl. 24. März 2026.
Der Workshop Excel startet am 5. März mit folgenden Inhalten: 
Kniffe und Tricks in der modernen Tabellenkalkulation, einfache 
Formeln erstellen, Diagramme und v. m. Dieser Workshop findet 
4 x donnerstags von 5. März bis einschl. 26. März statt.
Kurszeiten jeweils von 18 - 21 Uhr. Bei allen Kursen werden 
PC-Kenntnisse vorausgesetzt.
Erneut im Angebot ist der Grundlagenkurs „Fit für die Buchhaltung“. 
Dieser 64-stündige Lehrgang startet am 14. März. Sechs Termine 
finden samstags von 9:30 Uhr bis ca. 16:00 Uhr sowie zwei Termi-
ne freitags von 13:30 bis 20:00 Uhr statt. Vorkenntnisse sind nicht 
erforderlich.
Wenn ESF-Plus-Fachkursförderung bewilligt wird, erhalten Teilneh-
mende bis zum 54. Lebensjahr 30 %, ab dem 55. Lebensjahr 70 % 
Zuschuss. Teilnehmende ohne Berufs- und ohne Studienabschluss 
werden mit 70 % bezuschusst. Gefördert werden Beschäftigte und 
Unternehmen, wobei entweder der Wohnort oder der Beschäf-
tigungsort in Baden-Württemberg liegen muss. Nicht gefördert 
werden Beschäftigte vom öffentlichen Dienst.
Detaillierte Infos und Anmeldeunterlagen auf https://kreishand-
werkerschaft-bc.de/weiterbildung/ Anfragen und Beratung unter 
07351 / 5092-33 oder u.kammerer@kreishandwerkerschaft-bc.de

Energiesparlotsen-Projekt wird um ein Jahr 	
verlängert
Fünfzehn ehrenamtliche Energiesparlotsen können für einen kos-
tenlosen Hausbesuch angefragt werden. Vor Ort können so pas-
sende Lösungen zum richtigen Lüften und zum Sparen von Strom, 
Wasser und Heizkosten gefunden werden. Anhand einer Checkliste 
kann bereits vorab der aktuelle Stand und das Energiespar-Poten-
zial erfasst werden.
Vor circa einem Jahr wurden die Energiesparlotsen vom Cari-
tas-Zentrum Biberach und der Energieagentur Oberschwaben aus-
gebildet. Gefördert wurde das Projekt von der Postcode-Lotterie. 
In Zweierteams bringen die Energiesparlotsen neben praktischen 
Tipps auch Energie- und Wassersparartikel direkt nach Hause mit. 
Über 30 Haushalte konnten bereits im Landkreis Biberach besucht 
und geholfen werden.
Die Hausbesuche sind nicht nur für Personen und Familien mit 
niedrigem Einkommen interessant. Preissteigerungen im Ener-
giebereich betreffen alle Bevölkerungsschichten. So lassen sich in 
fast jedem Haushalt noch Möglichkeiten finden, den Geldbeutel 
nachhaltig zu schonen und die Umwelt zu entlasten.
Wer Interesse an einem solchen Hausbesuch und/oder der Checklis-
te hat, kann sich ab sofort bei der Caritas-Mitarbeiterin, Sonja Hum-
mel, melden: hummel.s@caritas-dicvrs.de oder 07351-8095-190.

LAZBW Aulendorf
Baumschnittkurs 
Termin: 07.03.2026 
Uhrzeit: 09:00 – 16:00 Uhr
Veranstaltungsort: LAZBW Aulendorf
Kosten für Teilnahmegebühr, Lehrgangsunterlagen und Verpfle-
gung durch hauseigene Küche: 70,00 €
Online-Anmeldung bis zum 27.02.2026 erforderlich unter: lazbw.
de/kurse
Inhalt der Veranstaltung:
Im März ist die beste Schnittzeit für Gehölze. Deshalb bietet das 

LAZBW auch in diesem Jahr ein Seminartag zum Schneiden von 
Obstbäumen an. Inhalte sind der fachgerechte Erziehungsschnitt 
an Jungbäumen sowie Maßnahmen zur Pflege und Erhaltung alter 
Obstbaumbestände. Dass die Theorie nicht zu kurz kommen darf, 
das erfahren die Teilnehmenden zur Einführung vormittags, was 
bedeuten Wachstums- und Schnittgesetze für den erfolgreichen 
Obstbau und wie pflanzt man richtig einen Jungbaum?
Nicht nur in der Theorie, sondern auch in der Praxis lernen die Teil-
nehmenden die richtigen Techniken für den Schnitt an Jung- und 
Altbäumen, an Obstbaumhochstämmen, sowie an Obstbaum-Neu-
pflanzungen kennen. Zusätzlich vermittelt der Kurs Hintergrund-
wissen zur Kunst des Baumschneidens. Am Beispiel der Obstpflan-
zungen entlang des Atzenberger Wegs wird verdeutlicht, welche 
Bedeutung der Streuobstbau für den Erhalt des Landschaftsbilds 
und den Schutz der Umwelt einnimmt.
Angeleitet werden die Teilnehmenden von dem erfahrenen Obst-
bauprofi, Alexander Ego.

Lachen tut der Seele gut – Gesprächskreis für  
pflegende und sorgende Angehörige
Pflegende Angehörige leisten jeden Tag Enormes. Um sie zu stär-
ken und ihnen einen Moment der Entlastung zu ermöglichen, lädt 
die Katholische Sozialstation Riedlingen herzlich zum nächsten 
Gesprächskreis ein.
Das Thema lautet dieses Mal: „Lachen tut der Seele gut“. Als 
Referent gibt Heiner Vaut Einblicke in die heilsame Wirkung des 
Lachens. Die Teilnehmenden erhalten Impulse zur positiven Kraft 
des Lachens, lernen einfache Übungen für mehr Leichtigkeit ken-
nen und haben Raum für Austausch und Begegnung.
Eingeladen sind alle Menschen, die einen Angehörigen pflegen 
oder betreuen.
Die Veranstaltung findet statt am 04. Februar 2026 von 14.00 bis  
ca. 16.00 Uhr in der Katholischen Sozialstation Riedlingen, St.-
Gerhard-Str. 16. Um Anmeldung wird gebeten bis zum 30. Januar 
2026 unter Tel. 07371 932020.

Singen mit Trauernden
Die Kontaktstelle Trauer von Dekanat und Caritas Biberach-Saulgau 
bietet gemeinsam mit Andra Oltmanns, zertifizierte Singleiterin 
der Singenden Krankenhäuser e.V., trauernden Menschen einen 
Ort und eine Zeit an, in der ihre Trauer einen Platz und einen Aus-
druck finden darf.
Musik kann Menschen helfen, Ihrer Trauer und den damit verbun-
denen Gefühlen nachzuspüren. Die Gruppe gibt einen geschütz-
ten Rahmen dafür.
Alles an diesem Abend ist als Einladung zu verstehen, da sein, zu-
hören, mitsummen und aktiv mitsingen liegt in der persönlichen 
Freiheit jedes Einzelnen.
Die nächste Veranstaltung findet am Dienstag, 10. Februar 2026 
von 18:30 bis 20:00 Uhr im Adolf-Kolping-Saal im Alfons-Au-
er-Haus, Kolpingstr. 43, 88400 Biberach statt.
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Sana-Gesundheitsforum 2026 startet im Februar 
Chefarzt Dr. Tim Claußnitzer informiert über Durchblutungs-
störungen
Im Rahmen des „Sana-Gesundheitsforums“ informiert das interdis-
ziplinäre Ärzte- und Expertenteam des Biberacher Sana Klinikums 
auch in diesem Jahr wieder regelmäßig über aktuelle medizinische 
Themen. Den Auftakt zur monatlichen Vortragsreihe macht Dr. Tim 
Claußnitzer, seit November letzten Jahres Chefarzt der Klinik für 
Gefäß- und Endovaskularchirurgie. Am Donnerstag, den 5. Februar 
2026, referiert er ab 18.00 Uhr zum Thema „Wenn das Blut nicht 
richtig fließt – Durchblutungsstörungen heute“. Wo:  Sana Klinikum 
Landkreis Biberach, Veranstaltungsraum 1 (EG), Marie-Curie-Straße 
4, 88400 Biberach.
Der Eintritt zur Veranstaltung ist frei; die Teilnehmerzahl ist be-
grenzt. Interessierte können sich bis zum Vortag der Veranstaltung 
per E-Mail unter gesundheitsforum.bc@sana.de oder telefonisch 
unter 07351 55-9000 anmelden.
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Kirchliche Nachrichten
St. Cyriakus Andelfingen, St. Nikolaus Billafingen,
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen,
St. Katharina Egelfingen,
St. Pankratius Emerfeld, St. Blasius Friedingen,
St. Konrad Langenenslingen,
St. Johannes Nepomuk Wilflingen
Pastoralteam
Administrator Pfarrer Walter Stegmann, Tel. 07371/93350
Vakanzbegleiter Dekanatsreferent Robert Gerner
Pfarrvikar Lijo Mathew, Tel. 07376/87249044
Notfallhandy: 0152 57402564
Katholisches Pfarrbüro Langenenslingen
Hauptstr. 65, 88515 Langenenslingen
Tel. 07376-8724900
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de
Öffnungszeiten:
Montag 08.30-11.00 Uhr
Mittwoch 10.00-12.00 Uhr
Donnerstag 15.00-17.00 Uhr
Katholische Kirchenpflege
Kirchgässle 4, 88515 Wilflingen
Tel. 07376/ 87249021
E-Mail: SE.Langenenslingen@kpfl.drs.de
Termine nur nach Terminvereinbarung
Bitte informieren Sie sich außerdem auf unserer Homepage
http://SE.Langenenslingen.drs.de

Gottesdienstordnung von Freitag, 30. Januar 2026 - 
Sonntag, 08. Februar 2026
Freitag, 30. Januar 2026
17.00 Uhr	 Egelfingen - Rosenkranz
17.30 Uhr	 Emerfeld - Rosenkranz
Sonntag, 01. Februar 2026, 4. Sonntag im Jahreskreis
07.45 Uhr	 Emerfeld - Eucharistiefeier Segnung der Kerzen und 

Spendung des Blasiussegen
	 Wir beten für Familie Steinhart
09.00 Uhr	 Andelfingen - Eucharistiefeier mit Segnung der Ker-

zen und Spendung des Blasiussegen
09.00 Uhr	 Billafingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung und Spendung des Blasiussegen
10.30 Uhr	 Langenenslingen - Eucharistiefeier -Kindergottes-

dienst mit Segnung der Kerzen und Spendung des 
Blasiussegen

	 Wir beten für Verstorbene Angehörige der Familie 
Späth und Reiter

10.30 Uhr	 Wilflingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-
dung und Spendung des Blasiussegen

12.30 Uhr	 Langenenslingen - Rosenkranz
18.00 Uhr	 Friedingen - Eucharistiefeier zum Patrozinium mit 

Segnung der Kerzen und  Spendung des Blasiussegen
	 Wir beten für Hannelore Dreher
Montag, 02. Februar 2026, Darstellung des Herrn, Lichtmess
09.00 Uhr	 Langenenslingen - Rosenkranz im Mauritiushaus
Dienstag, 03. Februar 2026, Hl. Ansgar, Hl. Blasius
14.00 Uhr	 Friedingen - Requiem und Urnenbeisetzung  von 

Adelheid Weiß
18.00 Uhr	 Andelfingen - Eucharistiefeier
	 Wir beten für Anton und Agnes Lieb
18.00 Uhr	 Wilflingen - Rosenkranz
Mittwoch, 04. Februar 2026, Hl. Rhabanus Maurus
10.30 Uhr	 Langenenslingen Seniorenheim -Eucharistiefeier mit 

Spendung des Blasiussegen
17.30 Uhr	 Egelfingen - Rosenkranz
17.30 Uhr	 Langenenslingen - Rosenkranz
18.00 Uhr	 Langenenslingen - Eucharistiefeier
	 Wir beten für Anton Sauter und Ehefrau Elisabeth

Donnerstag, 05. Februar 2026, Hl. Agatha
18.00 Uhr	 Wilflingen - Eucharistiefeier 
Freitag, 06. Februar 2026, Hll. Paul Miki u. Gefährten, 
Herz-Jesu-Freitag
Es findet die Krankenkommunion statt.
17.00 Uhr	 Egelfingen - Rosenkranz
17.30 Uhr	 Emerfeld - Rosenkranz
Samstag, 07. Februar 2026
14.30 Uhr	 Langenenslingen- Taufe von Tilda Hinderhofer
	 Herzlichen Glückwunsch und Gottes reichen Segen.
18.00 Uhr	 Wilflingen - Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Kurt und Sieglinde Schaut
Sonntag, 8. Februar 2026, 5. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Hieronymus Ämiliani, Hl. Josefine Bakhita
09.00 Uhr	 Egelfingen - Eucharistiefeier
09.00 Uhr	 Friedingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung
10.30 Uhr	 Andelfingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung
10.30 Uhr	 Dürrenwaldstetten - Eucharistiefeier
	 Wir beten für Georg und Viktoria Gulde, Walter Gulde, 

Josef und Felizitas Bayer
10.30 Uhr	 Emerfeld - Wortgottesfeier mit Kommunionspendung
12.30 Uhr	 Langenenslingen - Rosenkranz
18.00 Uhr	 Billafingen - Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Richard Miller

————————————-

Kerzensegnung- Blasiussegen-Agatha Brot
Traditionell werden in den Gottesdienst am 01. Februar 2026 der 
Jahresbedarf an liturgischen Kerzen für die Kirchen geweiht und 
auch Gläubige bringen ihre Kerzen für den häuslichen Gebrauch 
in den Gottesdienst, um sie segnen zu lassen. 
Gerne können Sie Ihre persönlichen Kerzen zur Segnung in den 
Gottesdienst mitbringen.
Wer gerne ein persönliches Agatha Brot segnen lassen möchte 
möge dies ebenfalls in den Gottesdienst mitbringen.
Am Ende des Gottesdienstes wird auch der Blasiussegen gespen-
det.
Dieser Segen soll ein Zuspruch der Nähe Gottes sein.

Evangelisches Pfarramt Pflummern
Gewählte Vorsitzende Mirjam Weggerle, Pflummern, 
Tel. 07371/9599902
Mail: pfarramt.riedlingen@elkw.de
 
Gottesdienste und Veranstaltungen

Sonntag, 01.02.2026
Kein Gottesdienst in Pflummern!
10:00 Uhr	 Kinderkirche im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern
10:00 Uhr	 Familiengottesdienst mit dem Kindergarten im Jo-

hannes-Zwick-Haus in Riedlingen (Mielitz)
 
Vorschau:
Sonntag, 08.02.2026
09:30 Uhr	 Gottesdienst mit Hl. Taufe von Lotta Goller in der 

Evang. Kirche in Pflummern
	 (Pfarrerin i. R. Gudrun Berner)
09:30 Uhr	 Gottesdienst im Johannessaal in Dürmentingen (Mie-

litz)
17:30 Uhr	 „Augenblick“-Gottesdienst mit der fresh-Band und 

Vorstellung der Konfis mit Bibelübergabe
	 im Johannes-Zwick-Haus in Riedlingen (Kaiser + Team)
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Gesamtprobe
Am Mittwoch den 04.02.2026 findet eine Gesamtprobe der Ab-
teilung Langenenslingen statt. Um pünktliches und vollzähliges 
Erscheinen wird gebeten.

Einladung
Der Februar ist als Schalk zur Stell! 
Er hält es mit den Narren.
Die kitzelt er mit Lust am Fell,
spannt sie vor seinen  Karren.
Ein muntres Possenspiel beginnt,
um alles zu vertreiben,
was uns den Lebenswillen nimmt.
Ein Spiel will es auch bleiben.

Am Dienstag, 03. Februar 2026 ist es soweit und wir treffen uns 
zu einem „närrischen Nachmittag” um14.00 Uhr im Mauritius-
haus. Gute Laune bitte mitbringen. Wir heißen auch Gäste, die 
nur schnuppern wollen, herzlich willkommen. Auf eine rege Teil-
nahme freuen wir uns.
Euer Team

- Mitgliederversammlung 
Der Musikverein Langenenslingen e. V. hält am Freitag, den 27. 
Februar 2026 um 18:30 Uhr im Gasthaus “Zum Eck“ in Langenens-
lingen seine diesjährige Mitgliederversammlung ab. 
Tagesordnung:
- Begrüßung durch die Vorsitzenden
- Totenehrung
- Bericht der Vorsitzenden
- Bericht des Schriftführers
- Bericht des Dirigenten
- Bericht des Jugendleiters
- Bericht des Vereinskassiers
- Bericht der Kassenprüfer
- Entlastung der Vorstandschaft
- Wahlen
- Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Hierzu sind alle Aktiven-, Passiven- und Ehrenmitglieder eingela-
den. Herzliche Einladung ergeht auch an alle Musikanten, sowie 
Freunde und Gönner des Musikvereins.
Musikverein Langenenslingen e. V.

Förderverein des Musikvereins Langenenslingen e. V.  
- Generalversammlung 
Der Förderverein des Musikvereins Langenenslingen e. V. hält am 

Freitag, den 27. Februar 2026 um 20:30 Uhr seine diesjährige Ge-
neralversammlung im Gasthaus “Zum Eck“ in Langenenslingen ab.
Tagesordnung:
- Begrüßung durch den Vorsitzenden
- Bericht des Vorsitzenden
- Bericht des Schriftführers
- Bericht des Vereinskassiers
- Bericht der Kassenprüfer
- Entlastung der Vorstandschaft
- Wahlen
- Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Hierzu sind alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Förderver-
eins eingeladen.
Förderverein des Musikvereins Langenenslingen e. V.

Alfred Göggel - 70 Jahre jung
Um seinen 70. Geburtstag gebührend feiern zu können lud das 
Geburtstagskind Alfred Göggel die Langenenslinger Sänger in die 
Klostergaststätte nach Heiligkreuztal ein. Gemeinsam mit seiner Fa-
milie und vielen Freunden durfte der Jubilar einen schönen Nach-
mittag erleben, der von Geselligkeit und natürlich dem Gesang 
geprägt war. Empfangen wurden wir im schönen Ambiente der 
Klostergaststätte mit einem Glas Sekt und nahmen, als alle Gäste 
eingetroffen waren, sogleich Aufstellung. Mit dem Geburtstags-
kanon „Glück und Gesundheit“ begannen wir nun unser Geburts-
tagständchen, gefolgt von der unterhaltsamen Schenklengs-Par-
odie der „Loreley“. Daraufhin ergriff der 1. Vorsitzende Hans-Peter 
Schmid das Wort und gratulierte dem Neu-Siebziger im Namen 
aller Sängerkameraden noch einmal recht herzlich zu seinem run-
den Geburtstag, verbunden mit den besten Wünschen für Glück 
und Gesundheit. Im zarten Alter von 16 Lenzen, also schon vor 54 
Jahren sei Alfred Göggel in den Liederkranz Langenenslingen ein-
getreten und habe seinen Platz im 2. Tenor unseres Chores gefun-
den. Zahlreiche Ehrungen habe der Jubilar erhalten, zuletzt in Jahre 
2022 die Goldene Ehrennadel des Deutschen Chorverbands für 50 
Jahre aktiven Chorgesang. Seit dem Jahre 1993 sei das Geburts-
tagskind ununterbrochen im Vereinsausschuss aktiv, bemerkte der 
1. Vorsitzende.  Er habe stets in der ersten Reihe gestanden, wenn 
es galt, Grillfeste, Hochzeiten, Konzerte oder sonstige Bewirtungen 
zu organisieren. Für Alfred Göggel sei es immer selbstverständlich 
gewesen, die Abläufe genau zu planen und optimal zu gestalten, 
auf sein Organisationsgeschick konnten sich die  Sängerkamera-
den jederzeit verlassen. Die Zusammenarbeit mit dem Jubilar sei 
stets  unkompliziert gewesen, er denke immer praktisch. Und wenn 
es einmal hektisch wird oder etwas Unvorhergesehenes einträte, 
so bringe das einen Alfred Göggel nicht so schnell aus der Ruhe - 
dabei habe er meist noch einen lockeren Spruch auf den Lippen. 
Über viele Jahre hinweg habe sich unser Chorkamerad ehrenamt-
lich eingebracht, Verantwortung übernommen und so die Geschi-
cke unseres Männerchores maßgeblich mitgelenkt. Dies sei ein 
großer Verdienst, für den ihm die gesamte Sängerschar herzlich 
danke. Mit den Worten: „Behalte deinen guten Humor und bleibe 
gesund, sodass du noch lange deine sichere Stimme in unserem 
Chor erklingen lassen kannst“ überreichte Hans-Peter Schmid dem 
Geburtstagskind einen Geschenkgutschein. Nun waren wir Sänger 
wieder an der Reihe und erfreuten die Gäste mit den Liedern „Es 
zogen auf sonnigen Wegen“ sowie dem Schmankerl „Männer mag 
man eben“. Anschließend lud uns der Jubilar zum Mittagessen ein, 
bei dem wir aus der Küche der Klostergaststätte bestens verwöhnt 
wurden. Gut gestärkt stellten wir uns ein zweites Mal im Halbrund 
auf. Zunächst hatte unser Chorleiter Julian Mack die feurige „Mari-
na“ ausgewählt. Auch der „Wellermann“ fand großen Gefallen bei 
den Geburtstagsgästen, und so verabschiedeten wir uns schließ-
lich mit dem flotten „Bierlied“. Gerne brachten wir mit „Ich liebte 
einst ein Mädchen“ noch eine Zugabe und gingen anschließend 
zum gemütlichen Teil des Nachmittags über. Dabei wurden wir 
noch mit leckeren Kuchen verwöhnt. Lieber Alfred, gerne denken 
wir an diese kurzweilige Geburtstagsfeier zurück, herzlichen Dank 
für diese schönen Stunden.
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Festschrift zum Jubiläum 2026
Anlässlich des Jubiläums des Narrenvereins Langenenslingen wur-
de eine Festschrift erstellt, die einen Rückblick auf die Vereinsge-
schichte, besondere Ereignisse und zahlreiche schöne Erinnerun-
gen bietet.
Die Festschrift ist auf der Homepage des Narrenvereins online 
verfügbar und kann dort von allen Interessierten gelesen wer-
den. Zu finden ist sie unter: www.narrenverein-langenenslingen.
de/jubilaeum-2026/
Ebenfalls gibt es noch gedruckte Ausgaben. Für eine gedruckte 
Version kann man sich gerne bei Katrin Sauter unter info@narren-
verein-langenenslingen.de oder unter 01516/1997899, melden.
Viel Freude beim Lesen!

Rückblick auf ein unvergessliches Jubiläumswochenende
Mit großer Freude blickt der Narrenverein Langenenslingen auf 
ein rundum gelungenes Jubiläumswochenende anlässlich seines 
50-jährigen Bestehens zurück. Drei Tage lang stand Langenens-
lingen ganz im Zeichen der Fasnet, des Brauchtums und der ge-
lebten Gemeinschaft.
Der Startschuss fiel am Freitag, 23.01.26 mit dem Narrenbaumstel-
len und dem großen Jubiläumsnachtumzug, der mit knapp 3.500 
Hästrägern und ca. 800 Umzugsgästen für eine beeindrucken-
de Kulisse sorgte. Am Samstag, 24.01.26 folgten die Narrenmesse, 
der VAN-Hexenspuk sowie der stimmungsvolle Brauchtumsabend 
in der Festhalle mit der Vorstellung der neuen Langenenslinger 
Fasnetsfigur „Die Wildsau“. Den Höhepunkt bildete am Sonntag, 
25.01.26, das große VAN-Verbandstreffen, das mit über 1.000 
Umzugsgästen und ca. 4.500 Hästrägern ein echtes Highlight 
des Jubiläums darstellte und die starke Gemeinschaft des Verban-
des eindrucksvoll zeigte.
Ein solches Fest wäre ohne die enorme Unterstützung vieler hel-
fender Hände nicht möglich gewesen. Der Narrenverein Lange-
nenslingen bedankt sich herzlich bei allen Vereinsmitgliedern, den 
zahlreichen freiwilligen Helferinnen und Helfern sowie bei den 
beteiligten und befreundeten Vereinen für ihren unermüdlichen 
Einsatz vor, während und nach der Veranstaltung. Ein besonderer 
Dank gilt auch den Anwohnerinnen und Anwohnern für ihr Ver-
ständnis sowie allen Besucherinnen und Besuchern, die das Jubi-
läum mit Leben gefüllt haben.
Ebenso dankt der Narrenverein der Gemeinde Langenenslin-
gen für die hervorragende Zusammenarbeit. Stellvertretend sei 
Bürgermeister und Schirmherr Andreas Schneider hier genannt.
Nach diesem erfolgreichen Jubiläum geht die Fasnet in Langenens-
lingen bereits weiter: In knapp zwei Wochen steht die Hausfasnet 
auf dem Programm (siehe Plakat). Auch hier freut sich der Narren-
verein auf viele Besucherinnen und Besucher und lädt herzlich ein, 
gemeinsam weiter Fasnet zu feiern.

Dieses Jubiläum hat eindrucksvoll gezeigt, was mit Zusammenhalt, 
Engagement und Leidenschaft möglich ist. Dafür sagt der Narren-
verein Langenenslingen von Herzen: Danke!
Bilder & Eindrücke zum VAN-Verbandstreffen folgen in der nächs-
ten Ausgabe…
 

Die Ritterschreck aus Mieterkingen zu Besuch beim Jubiläumsnach-
tumzug.

Vorstellung und Präsentation der neuen Figur „Die Wildsau“ am 
Brauchtumsabend in der Festhalle.

Bürgermeister und Schirmherr Andreas Schneider bekommt zu Be-
ginn des Jubiläumswochenendes einen „Jubiläumsschirm“ überreicht.
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Unsere Ausfahrt am Wochenende:
Datum Uhrzeit Abfahrt Rückfahrt Beschreibung
Sa. 31. 01. 17:30 15:15 

16:15
21:30 
23:30

D ä m m e r u n g s -
umzug in Neufra/
Gammertingen

Fasnetsfrühstück im Stehle
Das Fasnetsfrühstück der Abteilung Turnen findet, am Dienstag 
den 10.02.2026 ab 9 Uhr in der Bäckerei Stehle, statt.
Bitte meldet euch bei euren Übungsleiterinnen in der Turnstunde 
bis zum 03.02.2026 an.
Narri – Narro
Eure Abteilungsleitung Turnen

Abteilungsversammlung Turnen
Am Montag, den 02.03.2026 findet um 19.30 Uhr im Gasthaus 
„Zum Eck“ in Langenenslingen, die diesjährige Abteilungsver-
sammlung Turnen, statt.
Tagesordnung:
1. Bericht der Abteilungsleiterin
2. Bericht der Schriftführerin
3. Bericht der Kassiererin
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Abteilungsleitung
6. Wünsche und Anträge/ Verschiedenes
Wünsche und Anträge, über die abgestimmt werden soll, sind 
spätestens eine Woche vor der Versammlung schriftlich bei der 
Abteilungsleiterin einzureichen.
Alle Turner und Turnerinnen, sowie alle Freunde und Gönner sind 
herzlich eingeladen.
Eure Abteilungsleitung Turnen

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 

Februartreff
Seid ihr bereit zur 5. Jahreszeit?
Ein jeder darf ein andrer sein,
der eine groß, der andre klein.
Der eine laut, der andre leise
mit und auch ohne Meise.
Total egal, hier gilt kein Maß,
es geht ganz einfach nur um Spaß.

Wir sind fast mitten in der Fasnetszeit und laden euch ein zum hu-
morvoll-närrischen Beisammensein am 
Donnerstag, den 05. Februar 2026 um 14.30 Uhr
im Roten Haus.
Keine Sorge, es gibt keinen Kostümzwang. Kommt einfach so, wie 
ihr euch wohlfühlt. Hauptsache, ihr bringt gute Laune mit.
Erna Haile und Karl Hiller

- Probe
Am Donnerstag, 05. Februar 2026 findet um 19:30 Uhr eine Probe 
der Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und vollzäh-
lig zu erscheinen – der Abteilungskommandant

- Probe
Am Freitag, 06. Februar 2026 findet um 19:30 Uhr eine Probe 
der Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und voll-
zählig zu erscheinen.
Gulde, Abteilungskommandant
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Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus
Der Fehlerteufel hat im Mitteilungsblatt KW 3 zugeschlagen!
Berichtigung:
Die Sternsinger in Dürrenwaldstetten sammelten den Betrag 
von 366,19 €.
Ein herzliches Vergelt´s Gott.

Einladung zum Schützenball
SAVE THE DATE: Schützenball 2026
Es ist wieder soweit. Wir feiern Fasnet und laden euch herzlich ein 
zum legendären Schützenball!
Datum:  06.02.2026
Start: 19.59 Uhr

Für gute Stimmung, Kaltgetränke und das leibliche Wohl ist bes-
tens gesorgt!
Wir freuen uns auf euer Kommen

Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius

Bericht aus dem Kirchengemeinderat
In der KGR-Sitzung am 15.01.2026 wurde über die 
Sitzung des Gemeinsamen Ausschusses der Seelsor-
geeinheit (SE) Langenenslingen informiert.
Die Kirchengemeinde ist zum 1. Januar 2026 der 
Gesamtkirchenpflege der SE beigetreten. Mit ein-

stimmigem Beschluss wurde der hauptamtlichen Kirchenpflegerin 
Snjezana Kugler die Anordnungsbefugnis übertragen.
 Über die im Jahr 2026 anstehenden Baumaßnahmen wurde infor-
miert. Bereits im Jahr 2025 wurde die Sanierung der Mariengrotte 
sowie des Eingangstors zum Friedhof beschlossen. Zusätzlich sind 
dringende Arbeiten im Bereich der Sakristeitür erforderlich. Auch 
muss der Südgiebel und die Fensterläden am Pfarrhaus und der 
Nordgiebel der Pfarrscheuer sowie die Friedhofsmauer gestrichen 
werden.
 Mike Lieb hat sich in den letzten Jahren um die Grünanlagen 
rund um die Kirche und das Pfarrhaus gekümmert. Er beendete 
mit Ablauf des Jahres 2025 seinen Dienst. Für das Jahr 2026 wird 
eine Nachfolge gesucht.

Einladung zur Jahreshauptversammlung 
Am Samstag, den 31.01.2026 findet unsere Jahreshauptversamm-
lung statt. Beginn ist um 19 Uhr im Proberaum. Danach gehen wir 
in den Löwen zu unserem Jahresessen. 
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Bericht des Vorsitzenden 
2. Bericht der Chorleiterin 
3. Bericht der Schriftführerin 
4. Bericht des Kassiers 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung der Vereinsorgane 
7. Wahlen
8. Wünsche und Anträge 
9. Verschiedenes 
Anträge über welche bei der Hauptversammlung beschlossen wer-
den soll, sind bis zum 24.01.2026 beim Vorsitzenden einzureichen. 
Es wäre schön, wenn zu diesem Termin alle erscheinen können. 
Vorstand 
Alfred Späth
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Unsere weiteren Termine:
Singstunde am 21.01., 28.01., 04.02., 25.02. jeweils um 19.30 Uhr

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim

Samstags von 10:00 bis 11:00 Uhr 

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz

Montag, 02. Februar 2026
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS 

Mittwoch, 04. Februar 2026
RESTMÜLL

Freitag, 13. Februar 2026
PAPIER

Montag, 16. Februar 2026
GELBER SACK

Mittwoch, 18. Februar 2026
RESTMÜLL

Rufnummer für den Ärztlichen Bereitschaftsdienst
(allgemein,- kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Bereitschaftsdienst): 

116117 (Anruf ist kostenlos). 
Ärztliche Hilfe erhalten Sie unter der kostenfreien Rufnummer 116117 oder	
online über das „Patienten-Navi“ unter www.116117.de

Öffnungszeiten und Anschriften der Bereitschaftspraxen:

Biberach
(allgemeiner
Ärztlicher Bereit-
schaftsdienst)
ab 1.10.2025

Allgemeine Bereitschaftspraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

  9-19 Uhr

Sigmaringen
(allgemeiner
Ärztlicher Bereit-
schaftsdienst)

Allgemeine Bereitschaftspraxis 
Sigmaringen
SRH Krankenhaus Sigmaringen
Hohenzollernstr. 40
72488 Sigmaringen

Sa, So und an 
Feiertagen

  8-19 Uhr

Ravensburg
(kinderärztlicher
Bereitschafts-
dienst)

Kinderärztliche Bereitschafts
praxis Ravensburg
Oberschwabenklinik - St. Elisa-
bethen-Klinikum Ravensburg
Elisabethenstr. 15
88212 Ravensburg

Sa, So und an 
Feiertagen

  9-13 Uhr
15-19 Uhr

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Unter der Telefon-Nummer 01801 / 116 116 (0,039 €/min) erhalten Sie die 
Information welche Zahnarztpraxis momentan Bereitschaft hat.
Die Bereitschaftssuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar. 

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 30. Januar 2026
Kastanien-Apotheke, Bingen, Tel. 07571 / 74600
Kanzach-Apotheke, Dürmentingen, Tel. 07371 / 129333

Samstag, 31. Januar 2026
Apotheke am Marktplatz, Riedlingen, Tel. 07371 / 93510
Kronen-Apotheke am Rathaus, Winterlingen, Tel. 07434 / 93910

Sonntag, 01. Februar 2026
Apotheke St. Michael, Hohentengen, Tel. 07572 / 711588
Rats-Apotheke, Meßkirch, Tel. 07575 / 92120

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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Original & Fälschung
Das obere Bild unterscheidet sich jeweils durch sieben Veränderungen von dem Bild darunter.

Welche sind es?

Zubereitung
Kichererbsen abspülen, Fen-
chel putzen und in dünne 
Scheiben schneiden, Rucola 
putzen. Eine Orange halbieren 
und eine Hälfte auspressen. Die 
restlichen Orangen so schälen, dass 
die weiße Haut entfernt wird. Orangen quer zu den Spalten in 
Scheiben schneiden. Zwiebel schälen und in feine Ringe schnei-
den. Von der Minze die Blättchen abzupfen. Die Sucuk in Schei-
ben schneiden und in einem Esslö� el heißen Öl unter Wenden 
braten. Abtropfen lassen. Orangensaft, Essig, Salz und Pfe� er mit 
Honig verrühren. Mit vier Esslö� el Öl zu einer Vinaigrette verschla-
gen. Vorbereitete Salatzutaten mit der Vinaigrette mischen, auf 
Tellern anrichten und den Feta darüberbröckeln.  Schorten/DEIKE

 Wintersalat

Türkisches Rezept 
Zubereitungszeit: ca. 30 Minuten

Zutaten für 4 Personen

1 Dose Kichererbsen, 1 Fenchelknolle, 100 g Rucola

4 Orangen, 1 rote Zwiebel, 4 Stiele Minze

300 g Sucuk (türkische Wurst), 1–2 EL Weißweinessig

1 EL dunkler Honig, 5 EL Olivenöl

Salz, Pfe� er, 120 g Feta

putzen. Eine Orange halbieren 
und eine Hälfte auspressen. Die 
restlichen Orangen so schälen, dass 

1 EL dunkler Honig, 5 EL Olivenöl

Foto: © Zimmer/DEIKE 755U32U3
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Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE

Information zur Wahlwerbung!
In der Woche vor dem Wahlsonntag ist keine 

Wahlanzeige mehr möglich. Weitere Informationen 
gerne telefonisch 07154 8222-70 oder unter

anzeigen@duv-wagner.de

Kinder
immer

anschnallen
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Finden Sie die richtige Position für 
die vorgegebenen Wörter. 
Entdecken Sie die darin versteckten 
Hinweise auf berühmte Filmtitel 
und Schauspieler?

ADLER - AE - AFFEN - AHR - 
ALEC - ALI - ALIEN - ALLEN -  
ANHALTER  -  AR - ASA - BEI 
- BILLY - CHARAKTERROLLE - 
CW - DA - EA - EBEN - EE - EILE 
- EIS - EKMAN - ELI  - ES - ET 
- GE - GEL - HELP - HM - HU - 
ICE - JAMES - JEDI - KAMELE 
- KERLE - KK - KUEHE - LEGO 
- LEX - LIEBE - LL - LM - LOH-
NEN - MAMMUT - MESE -  
METEOR - MI - MME - NELLI - 
NEMO - NI - OBI - OLEANDER 
- OPANKE - PR - PRIMAS - RE-
ICK - RHUS - RISPE - ROAD 
- ROBOTS - ROME -SCHOOL 
- SEEUFER - SERA - SIN - SPI-
DERMAN - ST - THESPIS - 
TUKUR - UHR - WIR - XL

Auflösung zu "Rätsel für Filmfreunde": 
AFFEN ( Planet der Affen , SciFi-Film 2001), ALEC (Alec Guiness, engl. Schauspieler, Alec Baldwin, US-amerik. Schaus-
pieler), ALI ( Ali, Boxfilm 2001), ALIEN (Alien , SciFi-Film, 1979), ALLEN (Woody Allen, US-amerikan. Schauspieler, 
Regisseur), ANHALTER (Per Anhalter durch die Galaxie , SciFi-Film 2005), BILLY (Billy Elliot, Tanzfilm 2000), EIS (Eis am 
Stiel, Komödie 1977), EKMAN (Gösta Ekman, schwed. Schauspieler: ,'Kommissar Beck' , ES (Es, TV-Horrorfilm nach 
Stephen King, ET (E.T.- der Auï¬‚erirdische, SciFi-Film, 1982) HELP (Hi-Hi-Hilfe, Musikfilm (The Beatles) 1965, HU 
(Horton hört ein HU , Komödie, 2008, ICE ( Ice Age, Animationsfilm, 2009), JAMES (Der Soldat James Ryan, Kriegsfilm 
1998), JEDI (Die Rückkehr der Jedi-Ritter, SciFi-Film 1983, KAMELE (Zwei Kamele auf einem Pferd, Komödie 1980) 
KERLE (Die wilden Kerle, Kinderfilm 2003) KUEHE (Die Kühe sind los, Zeichentrickfilm 2004, LEX (Lex Minister Österr. 
Komödie 1990); Lex Barker, US-amerik. Schauspieler), LIEBE (Liebe auf Umwegen, Komödie 2004), MAMMUT (Mam-
mut, US-Horror-Komödie, 2006, METEOR (Meteor, SciFi-Film 1979), NEMO (Findet Nemo, Animationsfilm, 2003), OBI 
(Obi-Wan Kenobi, Rollenname aus Star Wars), ROAD (Road Trip, Komödie, 2000), ROBOTS (Robots, Animationsfilm 
2005), ROME (Sydne Rome, US-Schauspielerin) SCHOOL (School of Rock, Komödie, 2003, SIN (Sin City, Komödie 
2005), SPIDERMAN (Spiderman, ActionFilm, 2002), TUKUR (Ulrich Tukur, dt. Schauspieler)

707R113K1
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Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenauftrag
Anzeigenauftrag für das Amts- und Mitteilungsblatt 
der Gemeinde(n)  

Format
 2-spaltig (90 mm breit)  ca. _______mm hoch
 4-spaltig (187 mm breit)  (Mindesthöhe 30 mm)

per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Telefon 07154 8222-70
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 

Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

 Rechnung per Lastschrift  Rechnung per Überweisung
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu 
Lasten des nachstehend angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der 
obigen Anzeige einzuziehen. 

Rechnungsanschrift:

Firma, Name

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort

Telefon für Rückfragen

Fax

E-Mail für Rechnungsversand

Ort, Datum, Unterschrift

Einwilligungserklärung: Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten ha-
ben wir alle technischen und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes Schutz-
niveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sonstigen 
datenschutzrelevanten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über sichere Kommu-
nikationswege an die zuständige Stelle übergeben. Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden 
personenbezogene Daten von Ihnen erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie 
die notwendigen Angaben zur Bearbeitung. Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an 
unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen. In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs über-
mitteln wir zur Abwicklung der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Pro-
vider. Mit Ihrer Unterschrift erklären Sie sich einverstanden.

DE
IBAN

Meine Anzeige soll in der/den 
Kalenderwoche(n) erscheinen:

 einmalig
 wöchentlich
 14-täglich
 monatlich

Anzeigentext Bitte am PC oder in DRUCKSCHRIFT ausfüllen! 

Zusätzlich sende ich Ihnen 
diese Dokumente:
 Logo
 Grafik/Bild
 Gestaltungsvorgabe
 Alte Anzeige

Alle Informationen zu 
Privatanzeigen finden Sie hier:

www.duv-wagner.de
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Jetzt T
ermin

sichern
- wir

freuen
uns

auf Sie
!

jetzt auch in Sigmaringen
NEU: Ergotherapie & Logopädie

Antonstraße 11/1
72488 Sigmaringen

Grund zu feiern:

Antonstr e 11/1
gmaringen
raße

Riedlinger Str. 41 | Obermarchtal

TRAUMKÜCHE 

 GESUCHT?
Gefunden bei

Küchenzentrum Marchtal

+49 7375 950800 kuechenzentrum-marchtal.de

Im Raum Langenenslingen suchen wir
1-Familienhaus oder DHH, mit kleinem Garten & Garage
für unsere junge Familie (Beamter / Lehrerin u. Kind),
für baldmöglichen Einzug. 

Ihr kompetenter Ansprechpartner
bei Wertermittlung, Verkauf und allen Immobilienfragen

Rufen Sie an, wir freuen uns auf Sie    Tel. 07376 960-0
IMMOBILIENHAUS

für Baden-Württemberg seit 1977
Hauptstraße 89
88515 Langenenslingen

www.biv.de Info@biv.de

 
 

 
 

  
 

pflegen
Menschlichkeit.

auch?  
  

Pflegefachkraft
Fachangestellte

Altenpflegehelfer
SEHR FLEXIBEL UND FAMILIENFREUNDLICH:
Deputat nach Wunsch. Gestalten Sie Ihre Arbeitszeiten völlig
flexibel nach Wunsch. Optimal für Wiedereinsteiger (Mütter
oder Väter) nach der Babypause.

Informationen finden Sie unter www.caritas pflegenetz.de

Ihre Bewerbung senden Sie bitte an:

–
z.Hd. Feig, Vorständin
Hohenzollernstraße 9 | 
bewerbung@caritas pflegenetz.de

10 % Frühbucher-Rabatt!

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim

Bei Buchungen ab 10 Anzeigen im Jahr 2026.
Gültig bei Buchungseingang bis zum 31.01.2026.

Sichern Sie sich Ihren Vorteil und senden Sie uns Ihren
Auftrag an: anzeigen@duv-wagner.de

Für Fragen stehen wir Ihnen gerne unter
07154 8222-70 zur Verfügung.

Ihr Verkaufsteam

Wir tellen

Ko n t a k t

J O S E F R I E B E R G M B H & C O . K G
8 8 5 2 5 D Ü R M E N T I N G E N

Speditionskaufmann
(m/w/d) 01590 1455857

07371 9502 12

i n f o@
s p e d i t i o n - r i e b e r . d efür nationalen &

internationalen Fernverkehr

planen

steuern

machen

Wir stellen
ein!

K o n t a k t
01590 1455857

07371 9502 12

i n f o@
s p e d i t i o n - r i e b e r . d e

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

GESUNDHEIT

IMMOBILIENMARKT

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!


